

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8.70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

A közönség tartózkodjék a karácsonyi utazásoktól, nem állítanak be különvonatokat

Magyar rohamcsapatok és légierők sikeres harcai a Don keleti partján

Nagy csata Sztalingrád körül, a szovjet támadások meggyúsultak
Északafrikában a brit hadseregnek nem sikerült lerohanni Rommel állásait
Laval elhagyta Vichyt, ismeretlen céllal útra kelt

A keleti fronton küzdő honvédeink dicsőiesen veszik ki részüket a nagy harcokból.

„Magyar rohamcsapatok a Don keleti partján szétrombolák az ellenség harcberendezéseit. Foglyokat és zsákmányt ejtettek.” Így emlékezik meg a legutolsó német hadijelentés a magyar csapatok kitűnő szerepléséről a keleti arcvonalon, ahol a magyar légi haderő is támogatja a legsúlyosabb harcok gyújtópontjában a földi csapatokat.

Az „Interinf” hétfő esti jelentése szerint a magyar kötelékek, mint az előző napon, vasárnap is merész rohamcsapatlamadásban felgöngyölítettek egy erős bolsevista harci állást és megsejtsítették 26 bolsevista kísérődőt és 22 védelmi berendezést. A szovjet legénységet leküzdötték. Az olasz és magyar légi erők különösen sikeres tevékenységet fejtett ki a Don középső szakaszán. A szovjeteségek repülői két bolsevista repülőgépet lelőttek. A bolsevisták a front különböző szakaszain újra támadással kísérleteztek, de ezek egymásután meggyúsultak a német és szovjetes csapatok kemény ellenállásán. Sztalingrádtól délnyugatra nagy német páncélos erők törtek előre sikeresen.

A HADIHELYZET MEGÍTÉLÉSE NEMET KATONAI KÖRÖKBEN

A Német Távirati Iroda katonai munkatársa összefoglaló helyzetképben mindenképp megállapítja, hogy bár a keleti arcvonalon nagymértékű harcok folynak, a világ tekintete e hét elején csaknem kizárólag Afrika irányul. Mint az az ellentmondásokkal teli brit jelentések-ből kitűnik, Rommel úgy látszik ismét a helyzet urának bizonyult, míg Tuniszban az angolok és az amerikaiak tebourbai veresége megerősítette az előfeltételeit a tengelyes csapatok további katonai tevékenységének. Eppen Tuniszban tekintenek német és olasz részről nyugalmommal a hadműveletek elébe. Úgy látszik, itt is tovább halad előre a tengelyerők összevonása, ami már abból a tényből is kiderül, hogy az ellenfél egyre inkább nyugat felé tér ki.

Európa keleti arcvonalán a szovjet csapatok szakadatlan

harcba vetése a szovjetnek olyan súlyos veszteségeket okozott, hogy páncélos dandárainak és kövészhadosztályainak száma egyre jobban csökken. Általában megállapítható, hogy az egyre tovább tartó nagy repülőgép, páncélos, tüzérségi és egyéb hadianyagvesztéseket a szovjet hadiipara csak egyre nehezebben tudja pótolni.

TIMOSZENKO ÉS A FENYEGETETT HELYZET

A svájci lapok jelentései alapján megállapítható, hogy a sikertelen szovjet támadások után a szovjet hadvezetősége délnyugati irányból fenyegetettnek látja helyzetét. Ezt a fenyegetettséget annyira jelentősnek tekinti, hogy Timosenko személyesen is erre az arcvonalszakaszra utazott.

AZ ÉSZAKAFRIKAI HARCOK

A berlini Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenti az északafrikai harcokról: Miután a 8-ik brit hadsereg hiába erőlködött, veszteségekkel nem kímélve, hogy széles arcvonalon jelentős páncélos erők, erős gyalogos kötelékek, nagy lömögű tüzérség és igen sok különleges alakulat harcba vetésével lerohanja Rommel állásait, vasárnap egész nap nyugalmot uralkodott. A britek nem voltak képesek újabb támadást intézni, hanem azzal kellett megelégedniük, hogy a német-olasz vonalak előtt összeszedték halottait és sebesültjeiket.

A hétfőre virradó éjszakán Montgomery felderítő erőkkel, közülük páncélosokkal is ismét közeledett a német-olasz vonalak felé, csapatai azonban a mélyen tagolt aknamezőkben ismét érzékeny veszteségeket szenvedtek. A tengely haderői fürgén és tapasztalt Afrika-harcos ügyességével rajtaütöttek az ellenségen, törbeccsálták és megsemmisítették a brit előőrségszereget.

Hétfőn délelőtt Rommel biztosító kötelékei és kisebb brit járőrcsapatok között csak laza harci érintkezés volt. A brit járőrcsapatok ismétellen a jól álcázott harci akadályokba és az aknamezőkbe ütköztek és ezáltal veszteségeket szenvedtek. Csak habozva mozogtak a terepen. Időközben, bár az időjárás kedvezőellen volt, a német-olasz

légi erők vasárnap is egész éjjel folytatták támadásaikat erős kötelékekben a brit utánpótlás ellen.

A libiai harctéren megindult újabb brit támadásról a svájci lapok azt jelentik Kairóból, hogy Montgomery El Aghellánál két páncélos hadosztályt és két gyalogos hadosztályt indított támadásra. A csapatok főleg a partmentén és attól 20 kilométeres vonalon támadnak. Az egyik amerikai lap megállapítja, hogy a 88 mm-es német ágyúk hatalmas eredménnyel némítják el az amerikai lötegeket a tuniszi harcokban.

LAVAL KIJELENTÉSEI

A párisi *Matin* részleteket közöl Laval kijelentéséről, amelyet a francia sajtó képviselői előtt Vichyben tett. A francia kormányfő egyebek között kijelentette, hogy könyörtelenül elhárít mindent, ami Franciaország megmentésének útjában áll. Tulajdoni magát a közvéleményen is, ha az el akarja őt téríteni Franciaország érdekében. A világoseményekről szólva kijelentette, hogy a ma folyó háború vallás-háború. Németország győzelme meg fogja akadályozni, hogy az európai műveltség a kommunizmusba süllyedjen.

PÉTAİN FRANCIA ÁLLAMFŐ

válaszolt Hitler vezér és kancellár levelére. „A francia kormány teljes lojalitással fogja követni azt a politikát, amely biztosítani tudja majd jövőjét az újjászervezett Európában” — írja többek között a marsall.

Vasárnap közzétették annak a levélnek a tartalmát, amelyet Pétaín tábornagy december hó 5-én a Führerhez intézett. A tábornagy levelében kifejtette, hogy meghajlik a Führer elhatározása előtt, de kötelességének tekinti új hadsereget teremteni. Hangsúlyozta, hogy mely benyomást keltettek benne a Führernek azok a javaslatok, amelyek Franciaország megsegítésére és a gyarmatbirodalom visszahódítására vonatkoznak. A francia kormány olyan politikát fog követni, mely lehetővé teszi Franciaország jövőjének az újjászervezett Európában való biztosítását.

Berlini jelentés szerint a német fővárosban érdeklődéssel fogadják Pétaín tábornagy, francia

államfőnek a Führer ismert levelére adott válaszát. A levél — hangsúlyozzák Berlinben — épp oly világosan kifejezésre juttatta a megértést és az együttműködés szándékát, mint azok a kijelentések, amelyeket Laval miniszterelnök tett vasárnap ugyane tárgyban Vichyben a sajtó képviselői előtt. A Franciaország sorsáért felelős mindkét személyiség és ezt különösen kiemelik a berlini politikai körökben. Féltreéjtethetetlenül megbélyegezte a De Gaulle, Darlan és mások árulását és ezzel egyszersmindenkora megalította a szakadár katonatisztoknak azt az állítását, hogy a tábornagy utasításainak megfelelően jártak el. Ebben a módban, ahogyan Pétaín tábornagy szakít az árulókkal, berlini körök véleménye szerint kifejezésre jut a megértés Németország eljárásának elkerülhetlensége tekintetében, bármilyen fájdalmasan érinti is pillanatnyilag ez az eljárás Pétaín tábornagyot és szűkebb munkatársait körét. Pétaín tábornagy levelében és Laval kijelentéseiben érintett kívánságokat Berlinben egyelőre minden megjegyzés nélkül veszik tudomásul.

AZ AMERIKAI HADÜGYMINISZTER DARLANRÓL

Stimson amerikai hadügyminiszter kijelentette, hogy a tuniszi hadjárat első szakasza a be-

HADIJELENTÉSEK Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnokság jelent:

A Kaukázus magas hegyei között visszavertük az ellenség támadását.

A déli arcvonalszakasz egyéb részein még tartanak a részben igen elkeseredett harcok erős ellenséges csapatokkal.

Páncélos haderőink, amelyek Sztalingrádtól délnyugatra fekvő térségekben törtek elő, szétverték a nagy ellenséges erőket, amelyeknek ellentámadásai meggyúsultak miközben több mint húsz páncélos harcokost vesztek. Az utóbbi napokban a Kalmük-steppeken előretörtünk az ellenség hátába, sok foglyot ejtettünk, továbbá érzékenyen meggyúsultuk az ellenség utánpótlását.

Olasz csapatok a doni arcvonalon megint visszaverték a bolsevisták helyi támadásait a veres veszteségeket okoztak az ellen-

tejezéshez közeledik.

A Darlan-ügyről kijelentették, hogy a vele kötött megállapodások mindenképpen több nappal előbbre vitték a szövetségeseket. Darlan nélkül a francia ellenállás esetleg nem szunt volna meg, sőt a hadműveletek Darlan közbelépése nélkül könnyen lehetetlenné váltak volna.

Newyorki értesülés szerint az angol és amerikai kormányok az áll szándékában, hogy magasrangú diplomatákat küld Eisenhower főhadiszállására, hogy így tapasztalt politikai tanácsadókat álljanak a tábornok oldalán. Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy Litvinov, a washingtoni orosz nagykövét közönműrt Hullnál, hogy felvilágosítást kapjon Darlan helyzetéről.

LAVAL ÚTJA

Vichyi illetékes körökben kijelentik Laval kormányfő kedden valószínűleg elhagyta Vichyt, hogy ismeretlen céllal útra keljen.

LITVINOV ÉS SUMNER WELLES MEGBESZÉLÉSEI

Mint Washingtonból jelentik, Litvinov szovjet nagykövét szombaton tárgyalt Sumner Welles külügyi államtitkárral. Egyes értesülések szerint a megbeszélés kapcsolatos az egyesült nemzeteknek az európai zsidók sorsa ügyében küzdelem álló nyilatkozatával.

HADIJELENTÉSEK Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnokság jelent:

Négy gépünk elveszett.

A Kalmük-Imen-tó szakaszon tovább tartanak a harcok. Visszavertük a szovjet áttörési és tehermentesítő kísérletet, amelyikkel fel akarták szabadítani a becsüretett ellenséges csapatokat és újabb 31 páncélos megsemmisítettünk. November 25-ike óta az ellenség hiábavaló támadásai során csak az egyik hadsereg szakaszán 1568 páncélos harcokost vesztek.

A német csapatok rohamcsapat vállalkozásai során Volchovnál és a Ladoga-tó felé, szétromboltuk az ellenség sok páncélos állását.

Harc repülőgépek hétfőre virradó éjszaka bombázták Murman városát és kikötőjét.

TÖKÉS FOTO
BUDAPESTI PALOTA

Német ejtőernyősök a Sztalingrád körüli harcokban

Stockholm, december 14. (Stefani.) A Newyork Herald tudósítója jelenléte a sztalingrádi arcvonalról, hogy a németek ellen-támadása az ottani arcvonalzakaszon különösen heves. Erős német ejtőernyős csapatok szálltak le Sztalingrádtól északra és délre. A városról délkeletre a németek különösen jelentős sikereket vívtak ki.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnokság közli: Kirenaikában továbbra is élénk a felderítő és tüzérségi tevékenység. Német harci repülőgépek heves támadásokat intéztek Beng hazai kikötője ellen.

Tuniszban német csapatrepülőgépek megsemmisítettek több ellenséges páncélos. Német olasz repülőgépek újabb hevesen bombázták Bone kikötőjét. Több robbanás és tűz keletkezett. Észak-Afrikában légiharcokban leléptünk 12 ellenséges gépet. A német haditengerészet hajókon levő légelhárító tüzérsége hajókaravánok biztosítása során három ellenséges

Az amerikai tudósító szerint a szovjet jelentések elismerik, hogy a tengely erői rendkívül jelentős mennyiségű páncélos erővel rendelkeznek. A tengely ellen-támadásai megbénították a szovjet csapatok mozgulatait. Mindent összefoglalva, Sztalingrád körül a csata hevesebben folyik, mint az elmúlt hónapokban. (MTL)

gépet lőtt le. Az olasz főhadiszállás közleménye: Kirenaikában mérsékelt szárazföldi tevékenység folyt, amelyek főként járőrészakaszokra és tüzérségi tüzelésre szorítottak. A légiharcok során német gépek minden veszteség nélkül leléptek 9 ellenséges gépet. Három további repülőgépet a légvédelmi ütegek lőttek le.

A tuniszi szakaszon a tengely légiereje éjjel-nappal heves támadásokat intézett az ellenséges arcvonal mögött fekvő központok különösen Bone kikötője ellen, ahol az ismételt eltalálást célpontra tűz és robbanások voltak megfigyelhetők. Két ellenséges négymotoros repülőgép találat következtében lángokban lezuhant. Ellenséges repülőgépeknek a tuniszi Susa ellen intézett légitámadása érzékeny veszteséget okozott a polgári lakosság körében, de az anyagi kár csekély jelentőségű. (MTL)



Az amerikai csapatok megszállták Fez a szent várost

Vichy, december 14. Mint az OFI jelenté, északamerikai csapatok megszállták Fez, Marokkó szent városát. (MTL)

Hogyan akarja megszállani a Szovjet Bulgáriát és Romániát

Berlin, dec. 14. Egy német fogásba került szovjetgenerális, aki résztvett azokban a megbeszélésekben, amelyeket 1940 nyarán Molotov berlini látogatásának előkészítése kapcsán Moszkvában tartottak, rendkívül érdekesen számolt be a Szovjetunióhoz azokról a tervekről, amelyek Bulgária meghódítását célozták.

A szovjetgenerális mindenekelőtt azokról az informatív jelekről jelentette meg az érdekes számolt be, melyeket Kossyrev, Molotov személyi titkára között a bulgár-kérdés előkészítésére alakított bizottság gal, Kossyrev akkor — mondotta a szovjetbarnok — olyan értelemben beszélt Bulgáriának a szovjet hadsereg által történő megszállásáról, mintha ezt a kérdést a szovjetkormányzat részéről már régen eldöntötték volna, úgyhogy a bizottság számára csak a katonai intézkedések megvitatása maradt hátra. Besszarária és a Duna-torkolat birtokbavétele lényegesen megkönnyítette a szovjetcsapatoknak Bulgáriába való nyomulását. Ugyanezért az a terv merült fel, hogy a fekete-tengeri flotta hajóegységeinek olalma alatt partraszállást hajtanak végre Várnában, a további előnyomulás pedig Dobrudzsán keresztül történt volna. Mint Kossyrev közölte, ezzel összefüggésben ugyanakkor Romániának is ultimátumot küldtek volna, amelynek elfogadásáról Moszkva semmi kétséget nem táplált. Románia akkori engedékenységét azonban a szovjetkormányzat nagyon sajnálta, ugyanis előnyösebb lett volna, ha Romániát fegyverrel kényszerítik Jassy, Ploesti és Galacz megszállásának keresztülvételével a Szovjet rendkívül előnyös stratégiai pontok birtokába jutott volna.

Külön illések voltak a szovjetvezérkar egy, a Bulgária megszállásának katonai előkészítésé-

re összeállított bizottság részére. Itt egyesek annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy egyes katonai alakulatok olyan közeli nyomuljanak a bulgár-török határhoz, mint csak lehetséges. Ezt a tervet azonban a politikai osztály elvetette azzal a megindoklással, hogy nem engedték meg Törökország bármilyen formában történő időelőtti nyugtalansága. Csak mikor már elég szilárd talajt nyert Bulgáriában a boisevz mus katonai s polgári szempontból egyaránt és ha azt a körülmenyek szükségessé teszik akkor lehet Törökországra is megfelelő nyomást gyakorolni. Ezek a „köriülmények” katonai körök számára szovjetkormányzat előnyomulásának második szakaszát jelentették volna, nevezetesen a Balkán teljes megszállását Ezekről a kérdésekről részleteiben azonban már sajnos nem tudok felvilágosítást adni — fejezte be beszámolóját a fogoly szovjetbarnok — mert ez a kérdés egy másik bizottság feladatköréhez tartozott, amelynek nem voltam tagja.

A szovjetbarnok fenti közlése mellett mindenestre újabb adat amellet a számtalan bizonyíték mellett, amelyek világosan mutatják a szovjetkormányzat világ-meghódító törekvéseit. (St)

Apostó filmszínház
Ma utoljára a páratlan sikerű
Férfihűség
Szereplők: TOSCA, a világhírű Puccini opera filmen.

Bőrkesztyűk Retikül
különlegességek, kötött kabátok és női fehérneműk csak
Tóthfalussynál Piac u. 40
Piac u. 16.

Ha selymet gyapjúszővetet vagy vásznat akar venni, forduljon bizalommal Kőrösi László cégnél

Ferenc József út 38. sz.

Derős pillanatok a repülők életéből

(Honvéd haditudósító század, Vitéz Szabó István hdp. őrn.)

A kedv, a vidámság, egy-egy ugratás úgy hozzátartoznak a repülő körletek, táborok életéhez, mint a pilóta egyenruhához a koronás aranyas jelvénye, vagy akár a kis pilótator. A rendíthetetlen jökev s, az örök derű soha el nem apad a repülő arcon. Ha feladatra, a halállal játszani indulnak, mosolyog mindegyik s ez a mosoly virulva él örök multán is, amikor, idegekben és lélekben elfáradva, visszatérnek a bevetésről.

Ez a mosoly az ő titkuk és erejük.

Egyik bombázóosztályunknál, egy ellenséges bombatámadás alkalmával, kigyulladt az osztályiroda sátera. Le is égett, szép, nagy lánggal és gyorsan, a vak-sötét orosz éjszakában, egészen porig. Minden bennpusztult. Egy sereg porosodó irat, jelentés, átirat, néhány iv üres írópapír, pár üres láda, szolgálati könyvek, két gyauatlan fából ácsolt asztal, székek, meg még talán az egyik írógép is. Szóval egy teljes hadi „irodaberendezés” meg egy egész szekér-deréka való régi hivatalos papír, ami idáig is csak arra volt jó, hogy költőzödséni cipelgesse az osztály. Másnap reggel, az alábbi hivatalos jelentést küldték a tüzről, magasabb parancsnokságunknak:

„Az osztályiroda az éjjeli ellenséges bombatámadás alkalmával kigyulladt és leégett. Kár, az elégett anyagi kimentetés szerint. Aláírás.”

Minek itt többet beszélni? Hat, nem volt igazuk?

Épp besötétedett, este nyolc órára, már megjelentek a repülőter felett a szovjet bombázók. Nagy szorgalommal aggatták ki „Sztalinlámpáikat” s fényük mellett, egyik támadó hullám a másik után kereste a reptér és a szállás célpontjait. Még javában tartott a „tűzijáték”, amikor kilenc órákor, az erdőszegélyen, az acélzaporos estében, felharsant a takarodó. Az ügybuzgó kúrós fujta, amúgy istenigazában, elejétől végig olyan szívhezszólón, hogy a bombázók még ilyen szépen soha az életben nem hallották a takarodót.

Ekkor derült ki, hogy lám, nemcsak humorérzéke és nagy-szerű idege van a század kúrósának, hanem még fujni is tud.

Tudják-e kérem, hogy a repülők mit neveznek palizabnak? Talán ismeretes, hogy a hajózők a rendes főétkezésen kívül, még külön hajóző ételmelet, népszerű nyelven: „pilótakaját” is kapnak. Ennek a „pilótakajának” legfőbb részét eddességek, kek-szek, kétszersültfélék, cukorka, csokoládé, gyümölcszetek teszik. No, és nem utoljára, a bizonyos „palizab”, amelyogyoró, mandula és mazsola keveréke,

gusztoos cellofán zacskóba csomagolva. Egyetlen hibája csak, — de ez megbocsáthatatlan, — hogy a cellofánzacskó is kiülül, mégpedig igen hamar!

A bevetés a pilóta vágyálmajnak teljesülése. Tudok esetet, amikor egy „rakoncátlanokodó” ifjú hadnagyot az öt megfenyítő osztályparancsnoka a büntetés kiszabásánál a következő választás elé állította: vagy lemond két bevetésről, vagy majd odahaza, kitölt harminc nap szabafogságot. A „bűnös”, habozás nélkül a harminc napot választotta.

Bajza András hadnagy, gépparancsnok, egyik támadáskor igen heves légelhárítóüzbe került gépével. A rajban repültek s mivel a vezérgép a tűzhatás kikerülésére mit sem tett, ő is nyugodtan tovább vezette gépét, a megadott magasságban és irányban. Egyszerre csak rádiósa, a talpraesett válaszáról és jó benomlásairól neves Domiczyk Ernő, szakaszvezető hangja hallja Bajza hadnagy az egymásközli telefonban:

— Hadnagy úr, alázatosan jelenlem, igen erősen tüzelnek ránk a bolsik.

— A vezérgépet is lövik, fiam! Inti le a hadnagy.

Pillanatnyi csend, majd csendes morgással megjegyzi a rádiós.

— Alázatosan jelenlem, az nem sokat segít rajtunk... Hasonló „vélekedés”-t hall Brányi Sándor zászlós is. Őt Marzay László őrmester hajóző rádiós szokta szórakoztatni. Egy alkalommal éppen huszonegyedik bevetésükre mentek, amikor indulás előtt hátrafordul a kormányülésből Brányi zászlós és kacsintva kérdi Marzaytól:

— No, koma, hát ráhúzzuk a huszonegyediket?

Marzay, szemrehányólag néz egy pillanatra zászlósára, aztán hirtelen felderül az arca s így szól:

— Igaza van a zászlós urnak! Régi játékos vagyok, de ez az első eset, hogy a hűszra ráhúzzok...

Staryj-Oskolt az Oskol folyó melletti orosz városkát, a pilóta nyelvérzék a következőképpen magyarsította meg azon a táblán, mellyel a városba vezető útát jelölték:

SZTALIN ISZKOLJ

De nem hiányzik a „költői szív” sem a pilótazubbonyok alól. Egy verssor az egyik lel, első tábori reptérről, egy bombászator homlokzatán:

„Még itt vagyunk nagyon hátul, Nem félünk mi a Ratáktól...”

A poézis teteje azonban az alábbi átköltés, amelyben az ismert jazz-sláger dallamára, a hajnali készültségek keservét énekl meg egy másik bombász századunk. Ime a mű:

„Mindig az a perc a legszebb perc,

DEBRECZEN 2. OLDAL 1942. XII. 15.

Ha kelt a napos téged, Az a legjobb bomba, mit le nem dobunk...

Mindig az az álmunk volt a szép, Mely gyorsan semmivé lett, S amit készültségben várva,

A bevetésre mégcsak várunk, Vágyhatunk, De nem jön a parancs még, Úgy kihül a forró ágyunk, Hideg mint a jég... Mindig az a perc, stb...

A haditudósítók megnevezik riportjaikban a szereplő repülőket. A közönség, a riportor nyomán azután egy-kettőre feleveszi így megismert kedvenceit a kapcsolatot s levelek, lapok áradatával lepi meg a megemelt pilótákat. Kedves, bájos, aranyos megnyilatkozása ez az ott-honnak. Legtöbbjűl természetesen, kislány kezektől származik. Két idézet e levelekből: Egyik haditudósító cikkében ez írta: „a gépet egy gyerekek pilóta, az alig tizenkilenc éves Kaszás hadapródörmeister vezeti. Egy hét múlva „az alig tizenkilenc éves” Kaszás hadapródnak illatos, lilá borítékú levelet hozott a tábori posta. A levélben ez volt:

„Sok szeretettel üdvözlök, egy alig tizennyolc éves, budapesti szőke kislány.”

Egy másik riportra Mady hadapródnak jött nagyszámú üdvözlés és levél. Többek között az egyik így kedveskedik:

„...Írja meg, hogy dohányzik-e, szereti-e a cukorkát és az édesestét, mert legközelebb szívesen küldenek. Imádkozok magáért, hogy az én ismeretlen kis védenemet segítse győzelemre a jó Isten. Teljes aláírás, cím.”

A levél Pécsről jött. Itt üzenem írójának, Margit kisasszonynak, hogy „kis védenec”, a több mint két méter magas Mady hadapród csekély 80—100 cigarettát szív el naponta. Ennek ellenére a cukorkát, sőt az édesestét is — nem is említve a csokoládét — ropant szereti, annál is inkább, mert a „kis védenec” étvágyával nincs semmi baj. Bizvást küldheti tehát a csomagot kedves Margitka.

Különböző az a vélemény Mady hadapródnak is, aki ezúton is szíves köszöntését küldi.

A hajózási bombázók egyik állomáshelyükön résztvettek a helybeli lakosság lerombolt templomának újjáépítésében. A század a templomlépcső építését vállalta. A parancsnok kiutalta a kis zsák cementet, amelyből bőségesen tellett a néhány lépcsőfokból álló, széles, bejárati lépcsőre és a munka vezetésével Horváth Márton főtörzsörmeister bízta meg. Az üzemi század emberei hozzáfogtak a munkához s rövid napok alatt pompás templom lépcsővel ajándékozták meg az anyaghányban szűkölködő oroszokat. A legbüszkébb persze öreg Horváth Márton főtörzsörmeister volt. Az ünnepélyen, ahol az új templomlépcsőt átadták rendeltetésének, büszkén és jelentős hangúval jegyezte meg:

— Végre, az én vezetésem alatt valami Istennek tetsző cselekedet is mívelt a század!...

Vinószínház mozgó
Ma utoljára az izgalmas amerikai világfilm:
TEXAS II. rész
A száguldó fantom

Hungária Filmszínház
Ma utoljára
Dr Kovács István
Págor, Símor, Rajnay, Mihályffy, Fuskás Tibor főszereplésével.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Márkás órákat Stassik órásmestertől
bizalommal
Elsőrendű javítóműhely. Széchenyi u. 3., Balköz sarok. Takarékos ági tag

Nem állítanak be különvonatokat, a közönség tartózkodik a karácsonyi utazástól

illetékes helyről a legnyoma-
tekosabban felkéri a közönsé-
get, hogy a karácsonyi utazá-
soktól az idén tartózkodjék.
A háborús viszonyok miatt a
MAV-nak az idén semmiképpen
sem áll módjában, hogy miként
az a múltban szokásos volt, ka-

rácseny előtt és után különvona-
tokat állítson be és az ilyen kő-
rülmények között esleg jelent-
kező tömegesebb forgalom ese-
tén a MAV semmiképpen sem
tudja biztosítani a karácsony-
kor utazók megfelelő elhelye-
zését.

Serédi hercegprímás az emberi szabadságról és az emberi jogokról

Vasárnap délelőtt tartotta köz-
gyűlést a Szent István Akadé-
mia. Az ünnepi közgyűlés elnöki
megnyitóját Serédi Jusztinián bi-
boros hercegprímás mondta
„Az emberi szabadság a kánon-
jogok” címmel.

— Az emberi jogok között az
egyik legértékesebb jog — mon-
dotta bevezetőben a hercegpri-
más — az emberi szabadság,
amelyért az emberiség sokezer
éven át küzdelmet folytatott és
folytat ma is. Amilyen természet-
esnek látjuk azt, hogy az em-
ber a szabadságot magának meg-
szerezze, épp olyan természetes-
nek tartjuk azt is, hogy a sza-
badságot embertársainktól elve-
gyük, vagy őket használatában
korlátozzuk, mászóval, hogy

sabb sérelme a valóságos rab-
szolgaság és szervilizmus, az
egyház a rabszolgaságot igyek-
szik először a társadalmi és gaz-
dasági rend hirtelen felforgatása
nélkül megszüntetni. A társadal-
mi ellentétek okos kiegyenlítése
vel törekedett a szervilizmus
mérészkésére és kiirtására is.
Nem tett különbséget az egyház
életében rabszolga és úr között.
Mind a kettőnek egyforma em-
beri természete van, egyformák
az életfunkcióik és valamilyen
közös gyökereket a mennyei
Atyának. Valóságos egyenlőség
egyforma jogok és egyforma sza-
badság illeti meg őket.

A hercegprímás ezután így
folytatta beszédét:

— Azok, akik most mindent
népnek neveznek, amit azelőtt
úgy mondtunk, hogy magyar és
akik a papság népi jellegét sze-
retnek letagadni, hogy könnye-
ben szembeállíthassák a néppel,
jól tennék ha megtanulnák,
hogy népibb, mert magyarabb
nincs, mint a mi papságunk. De
jól tennék azok a szegény, félre-
vezetett emberek is, akik Krisz-
tus egyházával és papságával
dívalból szembehelyezkednek, ha
megtanulnák, hogy ezzel saját
maguk és gyermekeik kulturális,
gazdasági és társadalmi előme-
netele ellen hadakoznak, és saját
jobb jövőjüket akadályozzák,
mert a példaadó nagylelkűséget
saját terükre nem fogják ma-
gukra vállalni azok, akik ezt a
papságról kétségbevonják. Hogy
az egyház mennyire védenébe
veszi a szabadságot, azt a mostani
egyházi törvénykönyvnek
nemcsak általános, de részletes
rendelkezései is bizonyítják.

A bíboros hercegprímás ezután
ismertette a kánonjognak a sza-
badságra vonatkozó rendelkezé-
seit, majd ezeket mondotta:

— Nemzetközi jogban hűnök-
nek olyanokon való megtorlását,
akik abban ártatlanok, az egy-
ház nemcsak a fizikai személyek,
de az államok szabadságának
védelme céljából is helyteleníti
a kánonjogban. Krisztus egyhá-
zának az emberi szabadságot
egyéni és kollektív vonatkozás-
ban minden faji, nemzeti, társa-
dalmi és vagyoni különbségre
való tekintet nélkül, mindenkire
nézve elismerő, alátámasztó és
védelmező törvényeit azért tar-
gyaljuk ilyen részletesen, hogy
az ó magasztos példáját mi is
kövessük és tiszteletben tartjuk
embertársaink emberi jogait,
testi épségük, mozgásuk, be-
csületük, szellemi és lelki igé-
nyeik kielégítésére vonatkozó
szabadságot. De egyúttal azt
óhajtjuk, hogy ugyancsak az
egyház példájára az államok el-
méletben és gyakorlatban tiszte-
letben tartásuk az emberi jogokra
vonatkozó szabadságot, valamint
más államok és az egyház sza-

badságát is. Valljuk ezt nemcsak
azért, mert nem akarunk okot
adni emberi jogaikban és sza-
badságukban sértett és ezért
múltán elkeseredett emberek
vagy államok bosszújátak
amely rendszerint ártatlanokat

szokott sújtani, hanem főképen
azért, mert ez Isten akarat.
A hercegprímás az emberi jo-
gok hirdetésével az ünnepi ülést
megnyitotta, majd több előadás
következett még a Szent István
Akadémia ülésén.

A honvédelmi miniszter rádióbeszéde a leventékhez

„Leventék! Vívjátok meg a szeretet családját”

Vitéz nagybaczoni Nagy Vil-
mos vezérezredes, honvédelmi
miniszter vasárnap a rádióban
beszédet intézett a magyar le-
ventékhez.

— Mindnyájan tudjátok már,
— mondotta, hogy a dicsősége-
sen harcoló honvédeink mellett,
titeket is harcba hívtalak, hogy
megvívjátok 1942. év karác-
sonyát a harcoló honvédeinké
és azok hozzátartozóival tegye-
tek. Tudom és megvagyok rola
győződve, hogy ennek jelentősé-
gét egy magyar embernek sem
kell magyarázni és különösen
nem a ti még tisztán, értetlen
eszmények felé lendülő ifjú lel-
keteknek. Mert hiszen érzitek és
tudjátok, hogy a büszke magyar
tölgynek hajtásai vagytok, váro-
mányosai a most messze Orosz-
országban a vörös pokol árnyé-
kában hőiesen küzdő apátok-
nak, bátyáitoknak.

— Várományosai esetleg még
a harcban is, de biztosan váro-
mányosai abban a szebb jövőben,
amelyért most ők vérüket hullat-
ják és az életüket áldozzák, ab-

ban az élet-halál harcban, melyet
a vörös hatalom ökle kény-
szerített ránk. Az a vörös ökl
mely templomokat akart szét-
zúzni s az emberiség legneme-
sebb alkotásait romhalmazzá
égetni, a családokat, a keresztény-
séget vérbefojtatni, de legelőször
is a mi hazánkat lángbaborítani.
Tehát értekezni harcolni most
apátok, bátyáitok, a ti boldogu-
lástokért, a ti szebb jövőtökért.
— Ez a bennetek élő tudat ad-
ta azt a szép lendületet, mellyel
a szeretet családjára felvertéve
elindultok. D tudjátok ugye
azt is fiaim, hogy nincs harc
akadály nélkül s így még a sze-
retetnek is vannak akadályai.
Vannak, vagy lehetnek, de a sze-
retet minden akadályt legyőz.
Ezzel a gondolattal indultok
harcba, a szeretetnek ezzel a
pajzsával.

Végül pedig útravalóul a sze-
retet tarsolyába mindnyájatok-
nak ezt adom: úgy küzdjétek,
hogy harcotok legszebb gyümöl-
cse, minden harcossáknak legszebb
jutalma, a győzelem legyen!
Szebb jövőt!

József főherceg a feketepiac és a demagógia elleni küzdelemre hívott fei minden hazafit

Tovább kell fejleszteni honvédségünket

A felsőház tegnap az állami
költségvetést tárgyalta, melyhez
elsőnek József kir. herceg szolált
fel. Utalt a miniszterelnök be-
szédre, megnyugvással veszi tu-
domásul a nemzetiségi kérdés-
ben tett nyilatkozatát és ugyan-
gy az ország önelcsúságáért, jüg-
gellenségéért és alkotmányunk
megőrzéséért tett kijelentéseit is,
amit legfontosabb alapelveink
egyikének vall.

— A mostani világegyet közep-
pette — folytatta József kir. her-
ceg, — de később is mindenké-
felett fontos és semmiképp sem
nélkülözhető létkérdésünk de-
rék honvédségünk legmesszebb-
menő fejlesztése, felszerelése és
képzése. Nekünk tökéletes és
népességünkhöz mért, annak
egész erejét magában foglaló
hadsereg van szüksége. A há-
ború folyamán újabb fegyverek-
re van szükség, ezért lépést tar-
tva kell tovább fejlesztenünk hon-
védségünket, nehogy lemarad-
junk.

Ezután hangoztatta, hogy a
mezőgazdaság termelőképességét
és jövedelmezőségét a legmag-
sabb fokra kell fejleszteni. A
fronton küzdő katonák hozzá-
tartozóiról gondoskodni szent kö-
telességünk. Kéri a kormányt,
hogy ezt a kérdést sürgősen és
megtányosan oldja meg.

A lelketlen emberek elérhetetlen
magasságba emelik az árakat,
ami rontja a megélhetés lehetősé-
gét. Mint hazafi, a hazafiakhoz
fordul a nagy nyíládnosság előtt,
mindenkihez, tegyék lehetővé a
kormány nehéz feladatának tö-

köteles megoldását azzal, hogy a
feketepiac túllengéseit letörök.
Ebből a küzdelemből mindenkinek
becsületesen ki kell vennie a
részét. Ez mindenkinek hazafias
kötelessége.

A pénzügyminiszternek a tőke-
gyűjtésről és takarékoskodásról
mondott beszédét mindenben hely-
lyesli. Kivánatosnak tartja tör-
vénybe iktatásnak, hogy a tíz-
és többgyermekes családok
teljes adómentességet élvezzenek.

Végül a demagógiáról beszélt.
A demagógia — mondotta — saj-
nos régi rákfenénk. Bár úgy lát-
ja, mintha pilanatnyilag alább
hagyott volna. A demagógiát
végre ki kell küszöbölni, mert az
nem egyeztethető össze magyar
hazafiasággal. Becstelenség
egyéni érdekekből derék népün-
ket mindenfélével hitegetni, ami-
ről az illető érzi és talán tudja
is, hogy nem megvalósítható. A
demagógia csak az országnak okoz
károkat, megbénítva az elkerül-
hetetlenül szükséges magyar
egységet. Lássá be mindenki,
hogy a mostani szörnyű világ-
éghelyen csak akkor kerülhetünk
ki életképes erővel, ha mindenki,
egyéni érdekét félredobva, mint
egy ember, egész énjét a magyar
eszmé szolgálatába állítja min-
den hátsó gondolat nélkül.

Órffy Imre az ország mai alkot-
mányjogi berendezkedése mel-
lett szállt síkra. Az infláció el-
kerülése érdekében semmiféle ál-
dozat sem lehet elég súlyos. A
feketepiac ellen a legerélyesebb
rendszabályokat kérte. Hangoz-
tatta a tisztviselők támogatásá-
nak szükségességét. Szilaha Ala-

dár javaslatot nyújtott be arra,
hogy a zsidó származású egyé-
nek az igazságügyi igazgatásból
eltávolíttassanak. Vitéz Somogyi
Béla a hadbavonultak hozzátar-
tozóirol való gondoskodás kiter-
jesztését kérte. Surgetta a köz-
tisztviselők fizetésének megjavítá-
sát. A vitát kedden folytatják.

Thuránszky László Zemplén megye felsőházi tagja

Zemplén vármegye törvényha-
tósági bizottsága rendes felső-
házi taggá vitéz Thuránszky
László miniszteri osztályfőnököt,
a vármegye volt nagynevű főis-
pánjának fiát, póttágá vitéz bá-
ró Vécsey Ferenc földbirtokost
és Bernáth Aladar nyugalmazott
főispánt választotta meg.

A megválasztottak nevében vi-
téz Thuránszky László mondott
köszönetet és egyebek között
hangoztatta, hogy nekünk csak
egyféle célunk lehet: minél ma-
gyarabb Magyarország.

A pápa a nápolyiakhoz

Nápoly dec 14. (Stefano) A
Szentatya levelet intézett Asca-
lezi bíboroshoz és ebben apostoli
aláírást küldi a légítámadások-
tól sokat szenvedett nápolyi la-
kosságnak. (MTI)

A közlekedési vállalatok versenye közérdekelő és hasznos

Ákos Veres Gábor dr. egy-
temi magántanárt, az ISZSZ
vezérigazgatóját a „Kis Akadé-
mia” meghívta tagjai közé. Szek-
fogaló előadását „A közlekedési
vállalatok versenyéről” tartotta
meg.

Közlekedési vállalatok verse-
nyéről csak a közlekedés tömeg-
szerűségének kifejlődése után
lehet beszélni — Veress vezér-
igazgató szerint.

A verseny a hajózó csator-
nák és vasútiak vonalain fejlődik
ki, majd pedig a közúti gépkocsi
és a vasútiak között. A repülő-
közlekedés inkább az együttmű-
ködés irányában fejlődik.

Az előadás az igazi verseny-
terület: Anglia és Amerika pé-
ldával mutatja ki, hogy a közle-
kedési vállalatok versenye köz-
érdekelő. Az előadó arra az
eredményre jut, hogy a modern
közlekedéspolitikának a verseny
kérdésében két feladata van: az
egyik az, hogy a versenyt az
együttműködés irányába terelje,
a másik pedig az, hogy az
együttműködés monopolizáltság
törekvéseit megakadályozza.

— Gróf Esterházy János tíz
éve elnöke a Szlovákiai Magyar
Pártnak. A jubileum alkalmából
Óláfűfűredén ünnepséget ren-
deztek és átnyújtották gróf
Esterházy Jánosnak a Szlová-
kiai Magyar Párt 12 kerületének
emlékiratát.

Karácsonyra
a férfiaknak
izléses finom
ajándéktárgyakat
Stavara
úridivattól

Hanglemezek • Csillárok • Asztali lámpák
Villamos háztartási cikkek
Villamossági felszerelési cikkek
Villamos lemezjátszók
Rádió javítás és szerelés
Nánássy Lajos rádió és villamossági vállalat
Piac utca 85. Telefon: 34-29.

Jó meleg bélelt bőkesztyűk
retikülkülönlegességek, finom női fehér-
neműek nagy választékban
Bőr István kesztyűsnél
Piac u. 20. sz. (Városháza épület)

Női:
téli kabátot, bundát
Férfi:
téli kabátot, vácsoi bundát
Vágó
Széchenyi és Piac u. sarok

Mit ajándékozunk Karácsonyra?

Levélpapírt Írókészletet Írómappát
Képes-, mesés és ifjúsági könyvet

Ma a legolcsóbb karácsonyi ajándékok! Mindezekből feltűnő választékot talál

„Méliusz” könyvkereskedés

közismert szaküzletében

Töb ezer főnyi gyászoló közönség kíserte utolsó útjára dr. Hadházy Zsigmondot

Disztrhelyen, felesége hamval mellé helyezték örök nyugalomra

Ezrek és ezrek részvételével kíserte utolsó útjára dr. Hadházy Zsigmondot, aki egész életében szívvel szerető volt, lelkiének jóságát hirtette mindenkire, aki csak az útjába került. A társadalom legszelésebb és legkülönbözőbb rétegeinek mély részvételével mutatkozott meg a végítéletét, bizonyítva, hogy nagy magyar értéket veszítettünk el Hadházy Zsigmondban.

A Köztemető disztrvezetőjét, a melléktermetek zsűfőlségét megöltötte a gyászoló közönség. Ott volt a temetésen Szilassy László főispán, nagy tisztiküldöttség, dr. Kőlcsey Sándor polgármester, dr. Baróthy Zoltán táblai tanácselnök, az itéletábia vezetője, dr. Mező Sándor m. kir. ügyészségi elnök, Zöld József h. polgármester, dr. Vásáry István, Balogh István országgyűlési képviselő, vitéz Berényi István, vitéz Nagy Pál, dr. Kiss Sándor h. főkapitány, vitéz Tóth Gyula, Szabó Gyula, vitéz Boskó Mihály, Zsögöd Jenő, Vásáry József, dr. Hódy Béla, Ary Lajos, dr. Tatay Zoltán, Dömsödy Imre, Papp Ferenc, Uzonyi Barna megyei főjegyző vezetésével a tisztikar, Herpay Gábor, Jóna Máttyás, Poroszlai László, Vajthó Lajos, Nagyvács Antal, Torma Lajos, Boros József, Csáky János, Polgáry István, Való Antal, Kugyinszky Sándor, Radó Rezső, Öry István, Dózsa György, Nyíri Ernő, Vásáry Gábor, Jóna István, Vida Szűcs Imre, Ménes Lajos, Sz. Kun Béla, Maday Pál, Gyarmathi István, Gyarmathy Miklós, Nagy Béla kamaral elnök, Czeglédi András, Kullin Imre, Török tüzoltófelügyelő, Serly Gusztáv, Korpássy D. László, dr. Nagy Sándor megyei tisztifőjegyző, Balogh Gyula, Fábrián Ferenc, járásbíró elnök, a közjegyzők, Szilágyi Ferenc főszolgabíró, Bészörmenyi Béla, Smogrovics Ernő, Nagy Sándor kollégiumi tanár, Lukács Jenő, Fényes Jenő, Varjassy Imre, Láng Sándor, Lengyel Zoltán főorvos, dr. Márton Gábor szoboszlói polgármester küldöttség élén, Kovács József hadházi vezetőjegyző küldöttséggel, Hajdú Sándor, Varga András képviselőtestületi tagok, Hajdúsámból Gecsenyi Kálmán vezetőjegyző küldöttséggel, Molnár Zoltán hadházi lelképásztor a hívek nagy táborával és még nagyon sok debreceni és környéki jöembere Hadházy Zsigmondnak.

A ravatalozó épülete elé díszes rendőrszakez vonult ki, a temető bejáratánál pedig két díszruhás lovasrendőr állt. Koszorúkat érdeklő, pálmák és bálványok között állították fel a ravatalt, körülötte a megyei és városi hajdúk díszőrséget álltak.

Musza Ferenc művészi orgonajátéka és gyönyörű éneke után a Kántus Szigethy Gyula főiskolai tanár vezénnyel gyászdalt énekelt, aztán felhangzott a Te benned bízunk elejtől fogva...

Dr. Farkas Pál lelképásztor mélyértelemű gondolatokban és figyelmeztető intésekben gazdag imádságot mondott: — Amíg búcsúzunk a régi, kedves és drága vonásoktól, melyekre ráborul a halál és a mulandóság sötét szemfedője, feltáru előtünk egy új világ, amelyben nem ismerjük majd a könnyet, a betegséget és a halált, ami ellen annyit küzd az emberiség és minden hiába, mert bűneink büntetése gyanánt ezzel vertél meg és ezzel próbál meg bennünket Uram. E földön a szenvedésekkel, megpróbáltatásokkal, könnyekkel, fájdalommal, nehézségekkel és szakadékokkal szelén töltjük el időnket.

— Áldunk Uram ezért az életért, amelynek sok szépségével, sok gyönyörűségével, de szenvedéssel és fájdalommal is megpróbáltatástestvérünk. Körülvettél őt fényvel, körülvettél mindazzal, amit ez a világ megadhatott számára, állt az emberi hatalomnak és emberi dicsőségnek tetőfokán, de minden hiába, mert minden mulandó. Adtál melé családod, szerető szíveket, akik körülvették örömeikkel és életében, megpróbáltatásaiban és szenvedéseiben, hányzorgó siettek hozzá vigasztalást vinni. De minden emberi szeretet semmivé válik, amikor nem tudunk már lenyúlni azok után, akiknek teste töltök eltávozott, mert Te rendelkezél velünk Istenünk.

— Siró lélekkel és megpróbáltatott szívvel bocsátjuk el őt. Amint áldott volt az élete, amint szolgálta tudott sokaknak, amint ez az szolgálata soha meg nem rendítette, csak erősebb és viharállóbbá tette hatalmas tölgyfatermetét, úgy szolgáljon Neked Uram odafent a dicsőséges országban, nem mülo emberi javakért és elismertetésért, hanem azért, mert Te nagyon szeretted őt és szívedre ölelted, amikor mulandóvá vált az emberi élet.

— Köszönjük Uram az ő életét, köszöni Neked ez a város és vármegye, amelynek gyermeke volt, köszöni a munkát, a szívét, a gondolatokat, az értelemnek rágyogását, a férfikor erejét, a szolgálatait, amellyel magyar népének, meggyőzőnek és városának kívánt szolgálni. De köszöni a család az ő kicsi országát azt a szeretetet, amelyet emberi számítás szerint ilyen rövid életben keresztül szét tudott hinteni a gyermekek, testvérek és mindazok között, akik szerették őt ezen a földön, aki kiváltképpen szerette őt ezen a világon, akinek szeretete után ime elment, hogy ne nyugtalanítsa többé ez a szeretet őt a másik világból. Hozzád könyörögnek a gyermekek és unokák, szépunokák, a testvérek, az egész rokonság, mindenki, aki ismerte és szerette őt, akihez segítő szava volt, a felejtethetlen mosolya, bátorító nézése, aki tanult tőle ebben a világban, amikor olyan kevés embernek egyenes a nézése és egyenes a lelki tartása. Hozzád imádkozik a megye és város, azok a szívek, melyek az ő eltávozásának hallatá-

Aldott volt élete...

ra feldobognak és felé küldik szülővárosából is üdvözlőket. Örizz meg és véd meg a barátokat, gyámoltottakat, ezt a maroknyi népet, ami magyarságunkat és református egyházunkat, hogy annak közössége mindenkor hálát adjon az olyan emberekért, mint amilyen ő volt, az olyan életért, amilyen életnek ime most sincs vége, mert hiszen új állomáson, új irányban, új utakon indul el.

A Kántus s a gyülekezet gyászeke után négylovas hirtóra tették a koporsót s a disztrhelyhez kísérték, Oláh Lajos ifjú táblai elnök mellett kapott Hadházy Zsigmond örök nyugvóhelyet. Ebben a sírban már délelőtt elhelyezték hön szeretett hitvesének földi porait, hogy amint életükben testben-lelékben összejártak, halálukban is egyesüljenek.

Búcsúbeszéd
A sírnál dr. Farkas Pál lelképásztor rövid szertartása után Molnár Zoltán hadházi lelképásztor búcsúzott a hadháziak nevében: — Nem bocsáthatunk el nagy utadra néhai való J6 Hadházy Zsigmond, amíg szülőfölded polgárai búcsúszavakat el nem mondjuk. Fájdalommal van tele a szívünk s a fájdalom néma, szóval, mégis elmondunk annyit, hogy egyházad, amelynek kebelén magadba szívtad az isteni örököt, köszöni neked a szolgálatait, köszöni, hogy gondot veltél rá, törődött vele, főgondnok voltál éveken keresztül. Itt van községed, annak polgárai, akiknek köréből az isteni szikra felemelt, nagygyá tett, vezérré. Köszöni neked a szolgálatait, a bölcsességet, amellyel tudtad irányítani nemcsak községedet, hanem vármegyéd életét is. És most annyit mondjunk: Isten veled! A viszontlátásra!

A Turáni Vadászok nevében dr. Jeney Endre egyetemi tanár mondott búcsúszavakat, hangoztatván, hogy Hadházy Zsigmond emléket szívünkbe zárjuk.

A Kántus éneke, családja s hűséges barátai, cselédeknek könyve között hantolták el Hadházy Zsigmondot, kinek alkotással és emléke mindig élni fog e város történelmében.

A koszorúk
A ravatalra küldött koszorúk feliratai: Felejtethetlen kedves jó fiainak; Kdesanyád. Drága jó apáknak, nagyapáknak; Aranka, Feri, Csaba. Edes jó apáknak, nagyapáknak; Bela, Judit, Pál, György, Zsolt. Drága jó édesapáknak; Elemér, Mária. Edes jó apáknak, nagyapáknak; Lenke, Sándor, Lenke, Csaba. Drága jó édesapáknak; Levente. Szeretett jó testvéremnek; Mariska és családja. Főrron szeretett testvéremnek; Jóska és családja. Drága jó nagyapának; Eva, Feri, Evike. Öszinte részvétellel; Képes Horjay-család. Drága jó testvérünknek; Zsuzsika és Eszti. Szeretett jó testvéremnek; István és családja. Igaz szeretettel; A Forgó-család. Mély részvétellel; A Csikó-család. Kegyelettel; Kőlcsey Sándor és felesége. Mély részvétellel; dr. Balogh Sándor és felesége. Mélységes kegyelettel;

Búcsúbeszéd
A sírnál dr. Farkas Pál lelképásztor rövid szertartása után Molnár Zoltán hadházi lelképásztor búcsúzott a hadháziak nevében: — Nem bocsáthatunk el nagy utadra néhai való J6 Hadházy Zsigmond, amíg szülőfölded polgárai búcsúszavakat el nem mondjuk. Fájdalommal van tele a szívünk s a fájdalom néma, szóval, mégis elmondunk annyit, hogy egyházad, amelynek kebelén magadba szívtad az isteni örököt, köszöni neked a szolgálatait, köszöni, hogy gondot veltél rá, törődött vele, főgondnok voltál éveken keresztül. Itt van községed, annak polgárai, akiknek köréből az isteni szikra felemelt, nagygyá tett, vezérré. Köszöni neked a szolgálatait, a bölcsességet, amellyel tudtad irányítani nemcsak községedet, hanem vármegyéd életét is. És most annyit mondjunk: Isten veled! A viszontlátásra!

A Turáni Vadászok nevében dr. Jeney Endre egyetemi tanár mondott búcsúszavakat, hangoztatván, hogy Hadházy Zsigmond emléket szívünkbe zárjuk.

A Kántus éneke, családja s hűséges barátai, cselédeknek könyve között hantolták el Hadházy Zsigmondot, kinek alkotással és emléke mindig élni fog e város történelmében.

A koszorúk
A ravatalra küldött koszorúk feliratai: Felejtethetlen kedves jó fiainak; Kdesanyád. Drága jó apáknak, nagyapáknak; Aranka, Feri, Csaba. Edes jó apáknak, nagyapáknak; Bela, Judit, Pál, György, Zsolt. Drága jó édesapáknak; Elemér, Mária. Edes jó apáknak, nagyapáknak; Lenke, Sándor, Lenke, Csaba. Drága jó édesapáknak; Levente. Szeretett jó testvéremnek; Mariska és családja. Főrron szeretett testvéremnek; Jóska és családja. Drága jó nagyapának; Eva, Feri, Evike. Öszinte részvétellel; Képes Horjay-család. Drága jó testvérünknek; Zsuzsika és Eszti. Szeretett jó testvéremnek; István és családja. Igaz szeretettel; A Forgó-család. Mély részvétellel; A Csikó-család. Kegyelettel; Kőlcsey Sándor és felesége. Mély részvétellel; dr. Balogh Sándor és felesége. Mélységes kegyelettel;

Hírdetmény
A Bellegelőben (I) fekvő ingatlanok eladását tárgyzó 8 jogügyletet a városháza hirdetőtábláján f. évi december hó 14-től 22-ig kifüggesztettem.

A Bellegelőben (III) fekvő ingatlan eladását tárgyzó 4 jogügyletet a városháza hirdetőtábláján f. évi december hó 14-től 22-ig kifüggesztettem.

Azok, akik az 5300—1942. M. E. sz. rendelet szerint a fenti ingatlanok megszerzésére jogosultak, ez időben kérhetik az állami elővásárlási jognak javukra leendő gyakorlását. Polgármester.

Könyvel, mérleget készít a
Könyvelési Szakiroda
Vörösmarty-utca 24.

„Agrikultúra” Kereskedelmi Rt. Szeretettel volt Főispánjának; Hajdú vármegye közönsége és tisztikara. Isten veled viszontlátásra; Gyuri bácsi. Igaz barátomnak; Dr. Vásáry István. Mély részvétellel búcsúzik; Dr. Ludmány János és családja. Kegyeletes tisztelettel, szeretettel; Jóna István. Szeretett volt főnökömnek; Molnár Erzsébet. Drága jó Zsiga bácsinak; Margitka és Laci. Mély részvétellel; Debrecen sz. kir. város (örvényhatósága). Mindent a hazáért. Nagyra becsült és szeretett díszelnökünknek; A Turáni Vadászok. Kegyelettel; Bodnárék. Szeretett jó nagybátyánk; Annuska és Géza. A késmárki diáknak; A Szepesi Szövetség. Kedves jó nagybátyánk; Irma és Jóska. Szeretett jó Zsiga bácsinak; Ilonka és Zsiga. Mélységes baráti szeretettel; Dr. Hódy Béla és családja. Utolsó üdvözléssel; Hartstein Nándor. Hálás szeretettel volt főgondnokának; A hajdúhadházi ref. egyház. Áldott emlékü D'ispolgárának; Hajdúhadház község. Kedves Zsiga bácsinak; Erzsikék. Utolsó üdvözléssel; vitéz Nagy Pál-család. Kedves keresztapának; Feri. Mélységes szeretettel; Mackó. Szerető emlékezéssel; Kőszeginé Zsuzsika. Kegyelettel; A Debreceni kir. Közjegyzői Kamara volt Főispánunknak; Hajdúszoboszló m. kir. város. Szeretett jó nagybátyánk; Vilike és Laci. Öszinte mély részvétellel; Frick Lajosné. Szeretett jó Zsiga bácsinak; Aranka és fiai. Kedves jó sógorunknak; Imre és családja. El nem mülo szeretettel; A Szoboszlai Szabó-család.

A temetést kegyeletes gyászpompával a Gebauer temetkezési intézet rendezte.

Dr. Hadházy Zsigmond emlékező Hajdú megye közigazgatási bizottságában

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta ülését, melyen napirend előtt Szilassy László főispán emlékeztetett meg dr. Hadházy Zsigmond nyug. főispán, Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága és törvényhatósági bizottsága tagjának elhunytáról.

— Szomorú szívvel emlékezem meg — mondotta Szilassy főispán — dr. Hadházy Zsigmond elhunytáról. Dr. Hadházy Zsigmond Hajdú vármegye törvényhatósági bizottságának örökös tagja és tíz éven át volt főispánja szorgalmával, példamutató értékes munkájával mindig elől járt s most, amikor szomorú halálesetről megemlékezem, imdítványozom, hogy emléket jegyzőkönyvben örökítsük meg.

A közigazgatási bizottság a főispán javaslatára jegyzőkönyvben örökíti meg dr. Hadházy Zsigmond emlékét.

DEBRECZEN 4 OLDAL
1942 XII. 15

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Koroná — Debrecenben

A Kálvin-téri Baltazár-teremben vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között nyit meg Koroná, e messzeeső székely falu művészelkü székelyeinek népművészeti kiállítását.

Dr. Rugonfalvi Kiss István ny. egyetemi tanár mondott közvetlen hangú megnyitó beszédet, amelyben rámutatott az okokra, amelyek a Székelyföld népi háziiparra, művészkedésre szorítják. Szólt Korondról, amelynek népe szegény, de művészi háziipara, különösen a „cserep-csinálás” már az első világháború előtt híres volt. A korondi „fazakasok” munkái eljutottak a határokon túra, a fából is gyönyörű dolgokat faragtak, a falu melletti aragonitbányákból nyert aragonitot csodaszép műtárgyakká alkották.

A kiállításon mindebből izeltőt kaptunk. A debreceni közönség nagy érdeklődést tanúsít a kiállítás iránt, sok a látogató s a vevő.

A sikeres Musza Ferenc református kántor érdeme, aki fáradságot nem ismerte szervezte meg a kiállítást. A Csonka-utcai református elemi leányiskola VIII. osztályának tagjai látják el a felügyeletet a kiállításon, ők árusítanak.

Koronai Színház
BELEZNA-UNGEK ISTVÁN

Kedd: **Simonyi öbester**. Propaganda munkáseleadás.
Szerda: **Süt a nap**. Tisztviselő előadás.
Csütörtök: **Hamburgi menyasszony** Bérletszűnet. Honvéd est.

Csokonai Színház
Kedden munkáseleadás:
Simonyi öbester
Szerdán tisztviselőest:
SÜT A NAP
Filléres helyárak.
Csütörtökön honvédest:
Hamburgi menyasszony

Tánciskolák
* Schaff tánciskolájában, a Koronában az új tanfolyamra beiratások még elfogadhatnak. Különórák egész nap.

Játékáculban
kifogyhatatlan
Jánossy üzlete Simonffy u. 1.

SEAL BUNDÁK
NAGY VÁLASZTEK BANN
LIPCSÉI ÉS HAZAI SZORMÉKPIACON
TELEFON 37-80.

Angorafonál
Divalfonál
Kézimunka
Pethő
diszműáru szaküzletében cérnák, gépselymek, Szeni Anna u. 10.

Dival és tipusöltöny Finom telikabátszövetek érkeztek
Tóth Gábor Ferenc József út 86. Telefon: 38-92.

Karácsonyi ajándékot
Nagy választék!
Szolid ár!
Szlovák üveg- és porcellán-üzletében vásárolj!
Csapó u. 32.

Keresztes Fischer Ferencné: Szemünk egyetlen nagy célra irányítjuk; a hazára

A belügyminiszterné finnországi útjáról, a magyarországi nőegyletekről, az önkéntes női honvédelmi szolgálatról, az Egyesült Női Tábor munkaközösségéről beszélt a Dóczy Volt Iskola-társak Szövetségének ünnepélyén

Aki hazáját, hitét és szeretetét elveszti, mindent elvesztett. Ezt a gondolatot juttatta kifejezésre vitéz Keresztes-Fischer Ferencné belügyminiszterné felesége, akit nagy szeretettel vártak és őszinte lelkesedéssel fogadtak Debreczenben. A belügyminiszterné autón érkezett meg délelőtt fél tizenkétkor vit. Dobó Sándorné alezrektor vit. a Szociális bizottság elnöke, a Nagy Klárának, az elnöki tanács tagjának kíséretében. A megyeháza csarnokában Szilassy főispán a titkára társaságában fogadta a kegyelmes asszonyt. A Dóczy leánynevelő intézet Volt Iskola-társak Szövetségének jótékony célú ünnepélyén előadás tartására kérték fel.

Az ünnepélyt a vármegyeháza dísztermében örösi érdeklődés mellett tartották meg. A belügyminiszterné már negyedtől után megérkezett. Tóth Eglantin Dóczy gimnázista fogadta és köszöntötte az előkelő vendéget.

Az emelvényen foglalt helyet vitéz Keresztes-Fischer Ferencné, akit kitörő ovációval és tapsviharral üdvözölt a közönség, mellette ülték Konecz Aurélné, vitéz Tóth Gyuláné, Juhász Nagy Sándorné, Papp Ferencné, Varga Zsigmondné, Darkó Jenőné.

A közönség sorában a főispánnal, polgármesterrel és az alispánnal az életükön sok társadalmi előkelőség jelent meg. A Himnusz elnevelése után Horváth Károly tanár vezényletével Kodály Villó-ját adták elő a Dóczy leánygimnázium énekkarának tagjai megérdemelt nagy sikerrel.

Ezután Konecz Aurélné mondott megnyitót beszédet: — Mai estének legnevezetesebb személye és legfontosabb száma Keresztes-Fischer Ferencné nagyméltóságú asszonyának (viharos taps) a régen és nagy érdeklődéssel várt előadása. Közönségünk hogy szíve sugallatát követve, rengeteg nemzetépítő munkája köztben, amelynek útjait pillanatára sem lankadt, mégis talál időt arra, hogy régi iskoláját felkeresse és számunkra előadást tartson. Tanulni akarunk az ő példájából, hogy bár szűkebb keret között, mint ő teheti magas öröhlény, mégis követhessük útmutatásait és szolgálhassuk szívvel-lellekkel a magyar gondolatot.

Kérjük Istent, hogy adjon erőt a kegyelmes asszonynak, a mi kedves Annánknak, hogy még sok éven át vezethesse a milliói Női Táborát a szent cél felé, mely az ő szívét is eltölti. Hálaosan köszönjük eljövetelet, ez nekünk ünnep és nagy tisztesség. (Zajos taps.)

Konecz Aurélné ezután szerető üdvözlőt küldött: a volt Dóczyistának: Sipoz Erzsébet operanékesnőnek, aki műsorváltozás miatt nem jöhett el. Melegen emlékezett meg a magyar zenei élet egyik nagy ígéretéről vitéz Tóth A. Péterről, a kiváló egyéniségű vitéz Tóth Gyula rendőrfőtanácsos fiáról, akit édesanyja, a volt dóczyista Tüdös Kata után közönségünk tartozónak tekintenek.

Tapsvihár és meleg ünnepélyes köszöntötte a szólásra emelkedett vitéz Keresztes-Fischer Ferencné belügyminiszternét, aki maradandó emlékké, nagyon értékes előadást tartott, melyet feszült figyelemmel és sokszor élénk tetőszőnyelantással hallgattak végig.

— Szívvel köszönöm a Volt Iskola-társak Szövetségének kedves meghívását, köszönöm azért is, hogy finnországi útjáról, ott nyert benyomásaimról és tapasztalataimról a vidék asszonytársadalmában szűkebb házában: Debreczenben számolhassak be. (Eljenzés.) Köszönöm Tili nének, hogy hezzám a meghívást elküldte. Jóságos alakja úgy él lelkemben, mint az eszményi magyar asszony, aki nemcsak tanításával, hanem mint dolgozó nő, egész életével és hivatali munkásságával példát és irányt mutatott nekünk, iránt a helytállásra a mai apokaliptikus idők zűrzavaraiban is. Hálas szívvel és köszönettel emlékezem meg kedves volt tanáromról. Ha volt idő, amikor hazámnak és a közösségnek tényleg hasznára lehettem, csak nekik köszönhetem. Ők töltötték meg lelkemet hittel és erővel. Ebből meríték akkor is, amikor az én házasságomban mint feleség egy olyan férfi munkás gondjait osztom meg, akit a Mindenható a magyar élet egy nagyon nehéz, talán a legnehezebb öröhlényére állított. (Úgy van!)

— Köszöntöm a Volt Iskola-társak Szövetségének minden egyes tagját és mindazokat, akik most itt összejöttek, hogy bizonyítsák, az iskola vonzóereje sohasem hal meg és azokat az élményeket, benyomásokat, amelyeket ifjúkorunkban az iskolában szerztünk, soha az életben semmi más el nem halványítja.

— Most, amikor már az élet útját megjártuk, sok tapasztalattal szerezteünk, sok csapódás ért bennünket az életben, akkor láthatjuk igazán, hogy mit kaptunk az Alma Materől. Az a munkásságom, melyről Tili néni az imént szólt, 1939-ben kezdődött a magyar asszonykongresszussal. Akkor már fél Európa lángokban állt és a háború országhatárokat döntö szelie és országokat elsöpörő vihará hazánk határaihoz közeledett. Hívó harangzó volt ez, hogy ébredjünk, mi magyar asszonyok is, hogy nem elég, ha otthonunkban eleget teszünk kötelességeinknek, mert kötelességeink vannak a közösséggel szemben is.

— Jól tudom és tudtam akkor is, hogy Magyarországon nagyon sok jól működő nőegylet van, de egyetlenegy sincs olyan, amelyik egy átlagos szervezetet képezne s országos vonatkozásban nemzetvédelmi kérdéseket megoldhatna. Ezért gondoltam arra, hogy ezeket az egyesületeket elnökségeikkel és tisztikarukkal, célkitűzéseikkel és teljes autonómiájukkal olyan munkaközösségekbe hozom össze, amely munkaközösségek nemzetvédelmi fontosságú kérdések országos megoldására is alkalmassá teszik az egyesületeket.

— A nyolcnapos asszonykongresszuson 627 fővárosi és vidéki szervezete képviseltette magát közel tízezer személyvel. Meg kell állapítanom, hogy az előadások — nem beszélve a szórakoztató, látványos estéről — mind telt házak előtt zajlottak le, s a vidéki képviselők állandó jegyzetekkel kísérték az előadásokat, mert teljes mértékben átérték azoknak a feladatoknak súlyát, amelyeket a mai háborús idő rak ezeknek a magyar asszonyoknak a vállára.

— Be kell vallanom azt is, hogy nem mindenütt találtam kellő megértésre, de ahol megértettek ott, mint a szomszédos Szabolcs vármegyében is minden kis községben megalakult a Női Tábor Munkaközössége és na-

gyon jó hasznát és eredményt láttak szolgálatának. Mert a Női Tábor helyi szervezetei a behívott munkások helyére léptek a postánál, a mezőgazdasági munkánál, gyermek- és egészségvédelmi tereken, de másutt is beállították a megfelelő munkaszolgálatosokat.

— Amikor Finnországban a finn sajtó képviselőivel találkoztam, első kérdéskre: hogyan illeszkedik be a magyar nő a háborús időkben hazája szolgálatába, nyugodt lélekkel válaszolhattam és mondhattam el: a magyar nő is érzi azokat a kötelességeket, amelyeket finn testvérel éreznek. Mert az élet minden vonalán, gyárakban, irodákban, hírszolgálatban, postán, vasútnál, mezőgazdaságnál, mindenütt igyekszik felvenni és tovább folytatni a férfiak által otthagyott munkát. Elmondtam azt is, hogy 1940-ben 68 gyermekotthon létesítettünk a nyári mezőgazdasági munkák idején a gyermekek gondozására, a következő évben azonban már 1109 otthonunk működött, ezek közül 1107 Erdélyben, teljesen önröhlényből, társadalmi gyűjtésből létesült és 1942-ben már 3000 gyermekotthonunk vezetőjét képeztük ki és állítottuk munkába.

— Elmondhattam, hogy az önkéntes női honvédelmi szolgálat, melyről a magyar asszonyok kongresszusán hangzott el az első szó — azóta törvényerőre emelték a megvalósítását — az ország területén a legszebb eredménnyel járt. Elmondtam hogyan segítjük a menekültek elhelyezésénél és mindegyiknek munkát juttattunk, hogy ne a köze társa el öke. A Délvidék visszatérése után ott végeztünk munkát, megalakult a Női Tábor és gyönyörű eredményt értünk el. Bekapcsolódunk az erdélyi magyar szőrvány kérdések megoldásába tisztán csak társadalmi segítő készséggel, mert csak így lehet megoldani ezt a nagy problémát. Debreczenből is nagyon szépen jelentkeznek a szőrvány munkára. Örülök a lelkem, hogy a kis gyermekek, akik már nem tudtak magyarul, néhány hét múlva már elefelejtett anyanyelvükön énekeltek s szavalták: „En a Horthy Miklós katonája vagyok!” Húsz görögkatolikus család tért vissza a református egyházba, mert gyermekeiket bevittük otthonaikba.

— A mi szervezeteink még meg sem közelítik azokat, melyeket Finnországban láttam. De igyekszünk tanulni az ő példájukból és ennek nyomán mi is társain magunkból kivétel a széthúzást és szemünket egyetlen nagy célra irányítjuk: a Hazára, éppen olyan önzetlenséggel és odaadással próbáljuk szolgálni a magyar hazát, mint ők szolgálták Finnországot.

Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné ezután megtartotta nagy értekes és iránytmutató előadását Finnországról. Ezt az előadást éppen nagy érteke miatt néhány folytatásban teljes terjedelmében közölni fogjuk.

Hosszantartó viharos tapsokkal köszönte meg a közönség a szép stílusban, sok színnel és lendülettel, mely átérzésekkal aláfestett előadást. Az illusztris előadót percekig meleg ünneplésben részesítették.

Utána vitéz Tóth A. Péter Haydn: F-moll változatok c. művét adta elő sok finomsággal, tiszta lélekkel fakadó érzésekkel és kitűnő technikával. Megérdemelte a meleg elismerést, és a sok tapsot, gratulációkat. A Dóczy gimnázium énekkarának művészi száma fejezte be a szép ünnepélyt.

Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné este a főispán vendége volt, reggel első útja — akárcsak vasárnap délelőtt megérkezésekor — a szülői házhoz vitte. Hétfőn elbúcsúzott szüleitől és délelőtt 10 órakor autón elutaztak. Magával vitte a debreceni gyönyörű virágait és az ennél is maradandóbb értékű, őszinte szeretetet, ragaszkodását, segíteni akaratát.

Küldöttségek fogadása

Vitéz Keresztes Fischer Ferencné belügyminiszterné két küldöttséget is fogadott Debreczenben. Dr. Fazakas Sándor egyetemi m. tanár hárgitavarája közseg elöljáróságának koszonetét tolmácsolta a szőrvány magyarság érdekében kifejtett munkájáért. Koppányi Olga pedig azoknak az úriembereknek deputációját vezette, akik a szőrványoknál teljesítették szolgálatot.

Keresztes Fischer Ferencné a szőrványügy nagy jelentőségére és arra mutatott rá, hogy ezt a kérdést csak a társadalmi összefogás útján és erejével lehet megoldani. Búszke vagyok rá — mondta, — hogy a magyar ifjúság így megértette a hívó szót és

Keresztes Fischer Ferencné nyilatkozata munkatervükről, céljaikról a „Debreczen”-nek

Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné belügyminiszterné a Debreczeni munkatársának a Női Tábor céljairól, munkájáról folytatott beszélgetés során ezeket mondta:

— Az a közvetlen célunk, hogy minél több szőrvány gyermeket, akivel 22 év alatt elefejtették a magyar szót, újból magyarrá neveljük és a mai nagyon nehéz gazdasági és közlemezési viszonyok között olyan helyzetbe hozzuk őket, hogy testileg megerősödjének. Szüleiknek sincs elég kenyerük és egyéb élelmicikkük, tehát legalább a fejlődésben lévő gyermekeket akarjuk megerősíteni, amennyire csak a társadalmi összefogásból származó segítő erőnk megengedi. Felruháztuk őket és játékszerekkel láttuk el a kicsinyeket. Mozgalmat indít-

Karácsonyi ajándéknak
könyvujdonságok
ifjúsági iratok
nagy választékban
Grünmann Sándor
könyvesboltjában Piac-u. 53.

lehetetlen körülmények között is hősiesen végezte nagy munkáját.

Ravasz László püspök: Krisztus bizonyágtételeire áhítozik, nem politikára

Az egyetemi református egyházkörzet ünnepi istentisztelete

Kétszeres ünnep volt az elmúlt vasárnap az egyetemi református egyházkörzet tagjai részére, akik gyönyörű templomukban a már európai hírű emelkedett D. dr. Ravasz László püspöknek ajkáról hallottak az Isten ígétjét. A hatalmas befogadóképességű templom ez esetben szűknek bizonyult, hiszen nemcsak az egyetemi egyházkörzethez gyűltek össze nagyon sokan, hanem itt volt egész Debreczen református lakosságának színe-java.

A gyülekezeti énekszámok elhangzása után Ravasz László püspök gondolatokban mély, szívvel jövő imát mondott, majd lélekemlő predikációt tartott.

— Ma üzen nekünk Krisztus, mit k rédez tőlünk? — erről van ma szó, — mondta az alapige felolvasása és annak rövid megmagyarázása után.

— Ismerlek téged, te ismered engem? — ime itt az üzenet és a kérdés. Krisztus az egyház ura, jól ismeri a gyülekezeti. Egy pillantással áttekinti ügy a látható, mint a láthatatlan egyházat. Az ő ismerete azonban sok tekintetben más, mint az egyházé. Őt elsősorban nem a statisztikai adatok, a lélekszám érdekli, hanem az: milyen hívők, milyen szentek az egyház tagjai. Krisztus látja a hagyományokat, a tradíciókat, de szomorúan néz azokra, akik mindent ennek tulajdonítanak. Az egyház gazdasági, jogi, politikai, társadalmi, szociális szereplésén túl azt kerdezi: mennyi benned a hit, az áldozatkészség, türelem, reményesség, az alázatosság, az engedelmesség, a jóság, a szeretet? Bizonyágtételeire áhítozik, nem politikára. Látja a rest pásztorokat,

tunk, hogy cipóval is elláthassuk a gyermekeket. Az a végcélunk, hogyha ezek a szőrvány gyermekek magyarrá válnak és megerősödtek s a visszatérnek falukba, ott maradjanak és hasznos, becsületes, derék polgárai legyenek a hazának.

— Boldog vagyok, mert az önkéntes női munkások száma állandóan növekszik. A magyar társadalmi egyre jobban megérti, hogy a mai zűrzavaros időben mennél több nőnek kell bekapcsolódnia a munkába. Különösen vidéken nagyon szép és lelkes munkakészséget tapasztaltam. Nagyon sok gyermekotthon vezető és munkaszolgálatos a legnagyobb önzetlenséggel vállalta a munkát. Az a tapasztalatom, hogy a vidék még jobban érzi, hogy mi a kötelessége.

látja a képmutató előjárókat, a külső viág előtt szentnek látszanak akarókat és itél felettük. De meg látja a búne miatt zokogó, kétségbeesett elhagyatottak és magához öleli őt. Hhogy megtántorodna az ígéhirdető arra a gondolatra, hogy Krisztus belép a templomba s megszólal: ismerlek téged, tudom a te dolgaiddat. Hogy megrezketne a földhöz ragaszkodó halálos ágyán, ha Jézus megállna mellette, ugyanezeket a szavakat mondaná el. És milyen vigasztalásként hangzanak a megtevédt, búnos ember előtt a simogató, elcsitító, becéző igék: Ne félj, ismerlek, megtartalak és felelemlek.

— S aztán megkérdezi Krisztus: ismerse-e te engem? Ismered-e úgy Krisztust, mint a Szenthatárság második alakját, mint Megcátlót? Nem úgy, mint a történelem egyik kiemelkedő alakját, nem úgy, mint valóságos hőst, nem úgy, mint az emberiség jöltevőjét, hanem mint Isten fiát. Nincs a világon az a vallásosság, az a ceremónia, az a fény és pompa, amely ezt az ismeretet, ezt a hitet megadná neked. Krisztus az, aki felnyitja az ajtót, ha Ő hív, mehetsz vele, ha Ő kivet, örökre kívül maradsz. Krisztus mindenki részére kijelöl egy utat, amelyen végig kell haladnia. Te magad ugyan visszaléphetesz, leheisz zűbűt katoná, de az ördögöknek semmi hatalma meg nem állíthat azon az úton, ha szived vágya és szeretete elre hív.

— Mindnyájunk előtt ott áll a felnyitott ajtó. Nem tudjuk, hogy mi van mögötte, csak azt tudjuk, hogy Krisztus nyitotta, nekünk nyitotta. Ament mondunk rá és lehajtott fejjel megyünk, le-

Kézimunka
ajándéktárgyak
Kész és kezdett munkák
Zsebkendők,
zsebkendődobozok
Horgolt terítők
Pikó
kézimunkaüzletében
Kossuth utca 4.

AJÁNDÉKNAK
Babamackók gyermekruhák és fehérneműek
NEUWIRTHTÓL
Kálvin-tér 3. sz.

Karácsonyra órát, ékszeret, dísz tárgyakat
Hora Endrétől Kossuth u. 2. Városházépület. Tel. 34-59

gyen az bármily nehéz, mert tudjuk, hogy Ő vár bennünket.

— *Krisztus nemcsak ismer bennünket, hanem állandóan próbál is. Az egyház elele örökös próba. Ez természetes is. Próba nemcsak a letűnt idők véres keresztényüldözése, a bolsevizmus istentagadása, hanem próba a renaissance is, a felvilágosodás, az államgyház dicsőséges képe.*

— *Krisztus és a világ között kibékíthetetlen szakadék áll. Ő azonban azért jött, hogy bennünket kibékítsen és ebből a világból kiszakítson.*

— *Minden próba Isten szeretetének új ostroma, egy örök szerelmi vallomás, melyben ez áll: el ne vesszít, fogd meg és tartsd erősen a kezem, érettem dobj el mindent, ne törődj ennek a világnak dolgával, mert én vagyok a te sorsod, én vagyok a te életed. Mindenki, aki próbáltat, megtapasztalja Isten mérhetetlen szeretetének új útjait. Befejezésül arról szólott Ravasz püspök, hogy az ember sokszor szinte nekivágódik az ismeretlen próbatételeknek, de minden próba után szorosabban keli megfognia Isten kezét és végül győzedelmeskedik. S Krisztus győzelemre viszi nemcsak az egyént, hanem az egyházat is.*

Ravasz László dr. püspök csodálatosan magaszárnyalású, hatalmas erejű beszéde szívből fakadó imával ért véget, melyben Isten kegyelmét és segítségét kérte a sötétségben tapogató, gyenge emberi lélekre, a harceken küzdőkre és ithonmaradtakra, a magyar nemzetre, a református egyházra s az Istenet kereső. Krisztus szeretetével megújulni vágyó világra.

Kesztyűk
a megszokott jó minőségben
Schön Sándornál
Alföldi palota

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— **Kossuth Lajos életregénye** —
Írta: **Hegyaljai Kiss Géza**

(36) (Minden jog a szerzőé.)

Az esküvőt megörökíti Pestvármegye Jegyzőkönyve. Az 1841 január 14-iki kisgyűlés jegyzőkönyve szerint Fáy András, gróf Ráday Gedeon, Szombathelyi Antal és Szentkirályi Móríc táblabíró urak előadják, hogy folyó év és hó 9-én kelet egybe Kossuth Lajos úr Meszlényi Teréz kisasszonnyal az ő násznagyai tisztségük mellett. Este félhat órakor a nási sereg Feichtinger Domokos prépost, belvárosi plébános, parókhális házába hajtattott. Annak egyik oldalszobájában a prépost úr megállt egy terített asztal mellett és elötte a nási pár. Az eskető pap kijelentette, hogy a kihirdetés mind a két részről megtörtént, semmi akadályt sem jelentettek. Rövid esketés után az előtte kötött házasságot valóságosnak és törvényesnek s az ebből születendő gyermekeket törvényesnek nyilvánította.

Az esketés után előveszik a borkötéses anyakönyvet és a VIII-ik kötet 84-ik lapjára beírják:

Az esketés éve és napja: 1841 január 9.

A vőlegény neve: **Tekintetes kossuthfalvi Kossuth Lajos úr táblabíró**

Születéshelye: Ujhely Zemp-

lénvármegye

Hítvallása: Ag. ev. Életkora: 38 éves

Allapota: nőtlen A tanúk neve: Szombathelyi Antal táblabíró úr és Gróf Ráday Gedeon, Fáy András és Szentkirályi Móríc urak, táblabírók.

A menyasszony neve: Meszlényi Teréz kisasszony

Születéshelye: Kisdém, Pestvármegye.

Hítvallása: r. k. Életkora: 24 éves

Kossuth nem éri be annyival, hogy az ő házasságát a plebánia oldalszobájában érvényesnek jelentsék ki. Átkocsizik násznépével az evangélikus templomhoz, a későbbi Deák-térihez. Abban adja rájuk áldását egy reményes ifjú lelkész, Székács József, a berlini egyetem doktora, később a bányakerület szuperintendense. — Székácsra ezért a nádor megneheztel, pedig feleségének Mária Dorottya hercegnőnek kedvelt papja.

Kossuthról köztudomású, hogy a legszebb férfiak közé tartozik. Karcsú termete, magas, világos homloka, a ráboruló gesztenyeszín haj, a sötét szemöldök alatt tündöklő kék szem, finomhajúsú orra, szép-metszésű szája, ovális álla.

Tekintse meg új kirakatunkat
LORD úridivat

Az egész országban példamutatóan működik a termelők érdekében a debreceni almatároló

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Hangya közös akciója

Beszámoltunk arról annak idején, hogy gyümölcs-tároló épült Debrecenben a Hangya-Böszörményi úti telepén. A gyümölcs-tárolót a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kezdeményezte és Madarász főtitkár szervezte meg az akciót, melynek eredményeként jelenleg 12 vagon almát tárolnak a hűtő-gyümölcs-tárolóban. A tároló 25 vagon gyümölcs befogadására épült és a legelőkeltebb felszerelése van, hogy romlástól óvják hónapokon át a tárolt gyümölcsöt. A tárolót a földművelésügyi kormány támogatásával 90.000 pengős költséggel létesítették. A falakat mindenütt 10 centiméteres parafaréteggel szigetelték el, hogy a külső hatásoktól óvják a tárolót. A hűtőberendezés gondoskodik arról, hogy mindig 2-3 fok körül legyen a hőmérséklet. Finom műszer méri a hőfokot és hetekre visszamenően megállapítható a műszer jegyzése alapján, hogy mikor milyen hőfok volt a helyiségekben. A hűtőberendezés úgy van megtervezve, hogy abban az esetben, ha a hideg olyan nagyfokú lenne, hogy már nem

hűtésre van szükség, akkor fűtés indul meg, de csak annyira, hogy a 2-3 fokot biztosítsák. Ilyen hőmérséklet mellett tárolható ugyanis a legbiztosabban a gyümölcs.

Ezt a pompásan felszerelt hűtő-gyümölcs-tárolót mutatják be a város vezetőinek és a sajtónak. A bemutatón megjelent a főispán, a polgármester, Kiss Sándor rendőrfőkapitány-helyettes, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara részéről vitéz Czeglédy Béla igazgató, az Ipar-és Kereskedelmi Kamara részéről Radó Rezső főtitkár, miniszteri biztos, Balogh Vilmos kerézteti főintéző és sokan mások a társadalmi, gazdasági élet vezetőinek sorából. A sokfajta kiváló alma egymásra halmozva ládákban várja az értékesítést.

A tárolót — mint Madarász főtitkár előadásából kiderült — a Hangya tartja üzemben és a kamara a felügyeletet gyakorolja. Az a cél, hogy a termelőktől összeszűrt gyümölcsöt a rendes napi áron és a tárolóban elhelyezett gyümölcsöt a téli és tavaszi hónapokban forgalomba adják. — A közönség kiváló friss gyümölcsöt kap méltányos áron ilyen módon és a termelőt is elősegítik, mert a Hangya ala-

csóny haszonkulccsal dolgozik és az ezt meghaladó jövedelmet a kamara után visszaadja a termelőnek. A kamara nemes akciója ilyen módon segíti ahhoz a gazdát, hogy a zöldhiteleszerzés idején újból jövedelmet adjon neki a gyümölcs. — Nagyon fontos ez, mert a gyümölcs-telepítések egyre-másra termőre fordulnak, a Tiszántúli gazdáinak szüksége volt gyümölcs-tárolóra és még nagyobb szüksége volt egy olyan tárolóra, melynek működése még azt is lehetővé teszi, hogy a téli és tavaszi több jövedelemből a gazda is részesüljön. Ebből a szempontból tekintve példamutató a debreceni tároló az egész országban. A kedvező piaci árak jövedelme így kerül vissza a gazdához, hogy azt buzdítsa a minél többet és minél jobbat termelés útján.

A tárolóból mázsás tétel-

ben adnak el árut és főleg intézmények vásárolják a kiváló árut. A köztisztviselők részére külön akciót szerveztek, hogy hozzájussanak a tároló almakészlethez.

Bértárolást nem vállaltak az idén, csupán a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kísérleti homoki gazdaságának almaterméséből tároltak 30 mázsát.

A bemutató végeztével fehér asztal mellett is megtárgyalták a szakértők a hűtő-gyümölcs-tároló ügyét és egyeztek abban a véleményben, hogy a tiszántúli termelők érdekét nagyban védelmezi, elősegíti. Vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató meglepő szavakkal köszöntötte a Hangya üzemek két kiváló debreceni vezetőjét, Payer és Vársárhelyi igazgatókat, akiknek tevékenysége hozzájárul a közérdekű akció sikeréhez.

Kétévi fegyházra ítélték a debreceni élelmiszerjegycsaló napszámot

Hírt adtunk arról, hogy Debrecenben ifj. Csiha Sándor napszámot 16 helyen jelentette be magát lakó és a bejelentő alapján élelmiszerjegyeket váltott ki a különböző körzeti irodákban. Az ilyen módon összeszedett élelmiszerjegyeket eladta. A törvényszék hétfőn tartotta meg a tárgyalást a csaló napszámos ügyében. Ifj. Csihát a fogházból vezették fel a

tárgyalásra, ahol őszintén mindent elmondott. Szüksége volt a pénzre és ezért követte el a csalásokat. Nem jövedelmezett valami nagyon a csalás, mert csak 160 pengőt szedett össze a jegyekért.

A bíróság közszükséglet cikke elvonása miatt két évi fegyházra ítélte el a fiatal napszámot.

A Máv. műhelytelep kultúrelőadása

Bacsó György MÁV géplakatos kitüntetése

Vasárnap délután a MAV műhelytelep színháztermében családias jellegű kultúrelőadás keretében adták át Bacsó György géplakatosnak a bronz szolgálati érdeméremtől az alkalmából, hogy

kerek 40 éve dolgozik a MAV műhelyben.

Sántha Jenő máv tanácsos mutatta be a nagyszámú közönségnek P. Polonyi Ferenc előadó tanárt, aki a Marx és Engels alap tanításairól tartott magas színvonalú értékes előadást, amelyben Marxnak minden alapjátételel éles bonckés alá vette és cáfolta. A kiváló előadót a hálás közönség lelkesen ünnepelte.

Az Egyetértés dalárda szép énekszámait után dr. Génesz Sándor műszaki főtanácsos szép beszéd kíséretében nyújtotta át Bacsó Györgynek a kormányzói kitüntetést és az Igazgatóság 100 pengős ajándékát. Az ünnepség után az Egyetértés kitűnő színjátészi Somogyvári Gyulának egyik történelmi színművét — remek korhű díszletekkel és ruhákkal — adták elő. A kitűnő előadást lelkesen megtapsolta a hálás közönség. (ó. a.)

— Újabb 749 francia hadifoglyot bocsátottak haza a németek. Az új fogolyküldemény már megérkezett a Páris közelében fekvő Compiègne pályaudvarára.

Baró Waldhott borozóba
kitűnő zamatu új borok érkeztek. Püspöki palota

Férfiruha
Fiúruha
Grünfeld
úriszabóságából
Kistemplom mellett

Karácsonyra
Játékaruk, korcsolyák, háztartási cikkek
Tóth Gyula
vasúletében már beszerezhető, városháza sarkán

kellemesen zenélő hangja — csupa előnyös sajátosság. Elragadtatva írják róla férfi és nő ismerősei.

Meszlényi Teréznel nem a szépség a legelső tulajdonság. És mégis szép. Ellensége is annak írja le. Termete magas, szikár. Ovális arcából két fekete-barna szem ragyog elő, orra finom, ajka formás, kedves arcát kétoldalt fekete haj fogja keretbe. Welden osztrák altábornagy leírása ez a porosz rendőrség számára, 1849 febr. 2-án. A leírás a hivatalos kimérttség mellett is hízelgő Kossuthnéra. Kiemeli a különös ismertető jelek közt a testalkat törekénységét és arcvonásainak finomságát.

A rendőri leírás Meszlényi Teréz műveltségére is rámutat. Beszél: magyarul, németül, szlávul. Megjegyzik: folyékonyan beszél németül, magyaros kiejtéssel. Eszerint három nyelven tud már külföldi útja előtt. Később franciául, angolul és olaszul is beszél.

Meszlényi Teréznek a születési helyét csak később sikerült megállapítani az iródiáknak. Házasságlevelé szerint születési helye: Kisdém. Az 1849-es elfogatóparancsban születési helye: Ismeretlen.

Győrtött született 1809 június 14-én, a győri csata napján. Míg Kossuth fogságban volt, férjhez ment a húga: Lujza, Ruttkay Józsefhez. Mire kiszabadult, legkisebb húga: Zsuzs-

ka járt jegyben Meszlényi Rudolf földbirtokossal.

Most már Lajos nőülése következik.

Kossuth Parádra megy Zsuzskával, hogy a Mátra alján, a gyönyörű völgyben állítsa helyre egészségét Egészen természetesen látszik, hogy odajön Meszlényi Teréz is, talán Rudolf bátyjával együtt.

Pompás sétákra indulnak a Mátra vadregényes csúcsai közt. A Kékes tetején ragyog felettük a nyári nap. A heves-megyei barátok ha összejönnek, hogy a fürdő platánjai alatt jó debrői vagy egri borral koccintanak az ünnepelt hazafi egészségére, elévődnek vele. Meg kell nőlni. Majd visszatér az egészsége hamarosan!

És Kossuth jókedvű megkönnyebbüléssel írja távoli barátainak:

Házasodom! Boldog férj leszek egy inádot nő karjai közt...

Az idő itt a házasságra. Az eszménykép is hozzá. Megismerkedés, vallomás, jegyváltás gyorsan jön egymás után. Május 10-én eresztették el a budai váról. Hét hónap múlva, január 9-én beírják az anyakönyvbe:

A vőlegény neve: Kossuthfalvi Kossuth Lajos.

Övé már Teréz Isten és ember előtt. Talán még a havat is rózsaszínűnek látják.

(Folyt. köv.)

Cserkészparancsnokok gyűlése

Igen szép programmal indul a debreceni cserkészlet az 1943-as esztendőben.

A debreceni cserkészkerület vezetősége parancsnoki gyűlést tartott Rabold Gábor kerületi parancsnok vezetésével. A gyűlés folyamán megállapították a jubileumi év munkaprogramját. A jövő év folyamán, a Magyar Cserkészmozgalom harmincadik esztendőjében nagyszabású nyári táborot tartanak Nagyvárad környékén a kerület összes csapatának részvételével. Több írásképző tanfolyamot tartanak és megszervezik a férficserkészletet, melybe azokat a férfiakat tömörítik, akik életkörülményeik miatt nem fejtethetnek ki csapatmunkát.

Igen életrevaló és régen nélkülözött terv valósul meg ez évben, amikor külön klubhelyisége lesz a férficserkészletnek, ahol a klubéleten felül igen sok közhasznú tanfolyamokat fognak rendezni. Az új alapokra ültetett cserkészlet igen élénk tevékenységgel indul a jövő útjára, hogy a harmincéves multhoz méltóan végezze tovább áldásos munkáját.

A Filléregylet kézimunka-kiállítása

vasárnap délelőtt megnyílt a Miklós utca 3. sz. a. gyülekezeti színház tanácstermében. A kiállítás nagyszámú látogatója élvezettel gyönyörködött a gyönyörű kézimunkákban, népművészeti remekekben és a szebbnél szebb hűsvéti tojások gyűjteményében, melyet Nagy József polg. isk. c. igazgató gyűjtött a magyar föld minden részéről.

A pompás kiállítás ma este ér véget.

Súlyos ítéletek légoltalmi kihágásért

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság ismét tömegesen vont a felelősségre a feljelentetteket. Dr Papp Menyhért rendőrtanácsos, mint kihágási bíró Varga Károly Barcaság-utca 15. szám alatti lakos, Leka István Torockó utca 20. szám alatti lakost, mert nem megfelelően sötétítették, 2-2 napi elzárásra, Mari Mártonné, Erzsébet utca 8. szám alatti lakost, mert légoltalmi házikóképzesen nem jelent meg, 4 napi elzárásra, Czenke Sándor, Tegez utca 23, Mikó Balázs, Kishegyesi úti, Nagy Sándor Nagyszalonta utca 14. szám alatti, Török Sándor, Tegez utca 39. szám alatti, Dobozi Gábor Tegez utca 44. szám alatti, Tóth Mihály Kishegyesi úti szükséglakás lakosokat nem megfelelő elsötétítés miatt 2 napi, Kiss István Mikepécsi út 7 szám alatti lakost hat napi elzárásra ítélte. Ugyancsak légoltalmi kihágások miatt dr Papp Menyhért rendőrtanácsos Gyenes Antal Szent Anna utca 8. alatti lakost 50 pengő, Asztalos Miklós Hadházi utcai lakost 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Újszövetüzlet
Vermes László
posztó- és szövetkereskedése.
Ferenc József út 40.
(hangya átjáró)
Jó minőség! Olcsó árak!

Idegbeteg férj kalapáccsal fejbeverte alvó feleségét, majd felakasztotta magát

Vasárnap éjszaka telefonon értesítették a rendőrség központi ügyeletét, hogy a Dugovics Titusz-utca 6. számú házban egy idegbeteg férfi kalapáccsal támadt alvó feleségére és többször fejbesújtta. Az asszony véres fejjel, sikoltozva futott a szomszédokhoz védelmet keresni.

A rendőrség részéről Selényi József rendőrtanácsos, ügyeleletiszt dr Tamássy Géza tisztiorvossal és Ferencz Pál detektívtől szállt ki a helyszínre, ahova szinte egyidejűleg kiérkeztek a mentők is.

Megállapítást nyert, hogy a Dugovics Titusz-utca 6. számú ház egyik lakásában lakik Karácsonyi Sándor nyugalmazott postaalkalmazott feleségével. A férfi már hosszabb idő óta idegbetegségben szenved, idegklinikai kezelés alatt is állt, mióta kijött a klinikáról, azóta is állandóan kezelte magát, a múlt évben vidéki rokonainál környezetváltozással is megkísérelte betegségét gyógyítani. Bár az idegjaiban ennek dacára sem enyhült, eddig nem mutatkozott nála semmi olyan jelenség, hogy veszélyessé válhatott volna környezetére, családtagjaira nézve.

Vasárnap a kora esti órákban lefeküdt Karácsonyi Sándor és neje. Éjjeli után néhány perccel Karácsonyira idegroham jött rá, kiszállt az ágyból, villanyt gyújtott és megkereste az ágy alatt a két végén szeghúzó kamppokkal ellátott súlyos kalapácsot, mellyel a házban apróbb javításokat szoktak végezni, de tolvajok esetleges látogatása esetére védelmül is szolgált volna számukra. Az idegbeteg férfit a kalapáccsal kezében felesége ágyához lépett és a nyugodtan alvó asszonynak kétszer teljes erejével fejére sújtott.

„Bundás” ismerkedő és daruvató díszlátás

A debreceni mezőgazdasági főiskola ifjúsági egyesülete és a „Festetich” bajtársi egyesület vasárnap az Arany Bika üveg-és Bocskay termében jól sikerült „Bundás” ismerkedőt és daruvató díszlátást rendezett.

Hiszkegy után Mester Ferenc vezér mondott megnyitót. Visszapillantást vetve a bajtársi egyesület multjára megállapította, hogy az évek óta fegyelmességgel az első helyet vitta ki magának a debreceni kerület egyesületei között.

Ezután következett a daruvatózás felemelő aktusa, a felsorakozott darvak letették az esküt, majd dr. Gulyás Antal a főiskola igazgatója, a „Festetich” B. E. magistere emelkedett szólasra, hogy buzdító beszédet intézzen a felavatott új darvakhoz.

— Ez ünnepélyes alkalomkor — mondotta bevezetőben — első gondolatunk szálljon az orosz pusztaságon, messze idegenben küzdő fiainkhoz, akik tomboló csaták fergetegében harcolnak a magyar hazáért. Az Isten óvja meg minden lépésüket!

A továbbiakban dr. Gulyás Antal rámutatott arra, hogy a mai időkben fokozottabb szükség van a bajtársi szellemre. Ezt a szellemet ápolja a „Festetich” B. E., amely eddig is erős akaratú, példás fegyelmű, szilárd jellemű férfiakat nevelt. A bajtársi nevelésnek fontos szerepe van és lesz mindenkor a gazdáknak, a magyar rög katonáinak nevelésében.

— Isten és a haza nevében előre! — mondotta dr. Gulyás Antal igazgató a kis élesapatnak, amely fogadalmat tett a Turul magyar céljai mellett. Tömörítő László köszönte meg a „darvak” nevében a felavatást, majd a táborozás tén-

ből fejére sújtott.

Karácsonyiné megdöbbenve, sikoltozva ugrott fel ágyából. Rémülten érezte, hogy arcát elborítja a vér, feje két helyen, ahol a szeghúzó kalapács beszakította, erősen sajog. Férje pedig az idegroham önkívületében habos szájjal, vérbenforgó szemekkel, feldúlt arccal közeledt ismét felé. Karácsonyiné, akinek közben egyre ömlő vére már a párnákat és az egész ágyat elborította, rimánkodva kérlelte férjét:

— Ne bánts, Sándor, ne öl meg...

Mikor aztán Karácsonyi Sándor továbbra is fenyegetően közeledett feléje, kirohant a lakásból a szomszédokhoz segítségért kéri. A szomszédok kötötték be sebeit és részcsitették elsősegélyben, majd telefonon értesítették a mentőket és a rendőrséget.

A helyszínre kiment rendőri bizottság és mentők már nem találták a lakásban Karácsonyi Sándort. Keresni kezdték és a kamarában kétszeres eukor-spárgával egy gerendára felakasztva találták meg a szerencsétlen idegbeteg embert. Levágták és a mentőorvos injekcióikkal próbálta eszméltre téríteni, azonban ez már nem sikerült. Karácsonyiné a szomszédok lakásán részcsitették a mentők kezelésében, majd kiszállították a sebészeti klinikára. Férje halálát a súlyos állapotban levő asszonnyal még nem tudták.

A rendőrség lefolytatta a tragikus ügyben a nyomozást. Karácsonyi holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították és táviratlag értesítették a szomorú esetről Karácsonyieknek Budapestben lakó foglalkozásuk fiával.

cos része következett. Magyar Gyuszi vonóján felcsendült a „Szépl az ökor recece” gazdászcsárdás, megkezdődött a tánc, amely záróráig a legjobb hangulatban folyt.

Az est sikeréhez nagymértékben hozzájárult, hogy a nagyszámú táncoló közönség megfelelő helyhez jutott. Az ötletes rendezőség ugyanis hangerősítő beállításával két helyen tette lehetővé a táncot.

Arva László ifjúsági elnöknek, Mester Ferenc vezérnek, Zeöld István vigalmi elnöknek és Kozsálik István fődarvagnak van legtöbb érdeme a sikerben.

A munkások gyermeknevelési pótlékát felemelték

A hivatalos lap vasárnapi száma fontos rendeletet közöl az iparban, kereskedelemben, valamint a bányászban és kohászatban alkalmazott munkások gyermeknevelési pótlékának újabb módosításáról. A rendelet értelmében a gyermeknevelési pótlék egy gyermek esetében 7 pengő, ha két gyermek van, minden gyermek után 8, három gyermeknél minden gyermek után 9, négy, vagy több gyermek esetében minden egyes gyermek után 10 pengő. A gyermeknevelési pótlék folyósításánál az alaptörvényben meghatározott unokákat is figyelembe kell venni. A felemelt összegű gyermeknevelési pótlék első ízben ebben a hónapban kerül kifizetésre.

A pótlékot megkapja minden bevonult családja, ha a bevonult a törvény hatálya alá eső vállalatnál legalább három hónapon át dolgozott. Külön rendelet szabályozza majd a vállalkozóknál fizetendő gyermeknevelési járulékat is.

P. Kiss Szaléz ferences plébános a felekezeti békéről

A felekezeti béke jegyében az „Attila” B. E. „Gömbös Gyula” törzse Turul-Diétát rendez. Az előadásorozat második előadását szombaton P. Kiss Szaléz ferences plébános tartotta.

Pass László dr. tb. esperes mondott megnyitó szavakat és vázolta azt a célt, amelyet a bajtársi egyesület kitűzött és hangzott, hogy a felekezeti béke igen is elérhető.

P. Kiss Szaléz nagyhatású beszéde elején utalt arra, hogy a szegedi gondolat szolgálatát idején köztük, a szegedi fiatalok között híre-hamva sem volt a felekezeti békéről. Szólt amerikai tartózkodásáról, ahol együtt tudtak dolgozni másvallású testvéreikkel a magyar célok érdekében.

Nem lehetnek az Isten szegénykegyének, Assisi Szent Ferencnek igaz gyermeke — úgy mond — ha nem vallanám és élném szellemét, a békés boldogság és a boldogságos béke életét. Aki nem építi a béke országát Krisztussal, az rombolja azt a Sátánnal. Mindegyikünk komoly feladata a felekezeti békét Krisztussal munkálni. Ezt elérhetjük és megeselekedhetjük három úton: a magyar józanság segítségével először. Nem tehet senki különbséget ember és ember, magyar és magyar között a vallás szerint. A felekezeti béke közöttünk egészen bizonyos, ha megszűnik az okatlan magyar-osztályozás.

— A második út a műveltség.

Litteczki Endre festőművész kiállítása a Déri Múzeumban

Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett nyílt meg a kiváló szatmári festőművész, Litteczki Endre gyűjteményes kiállítása a Déri Múzeumban.

Hetvenöt alkotás reprezentálja Litteczki művészetét és ennek a gyűjteménynek minden darabja megkapó bizonyossága kivételes művészetének. Ez a művészet független minden irányzattól, a naturalizmustól az impresszionizmusig mindent magába olvaszt, valamennyi tételes irány csak eszköz számára egy lenyűgöző művészi egység kisugárzásához. Ez az eredetiség nyugózi le elsősorban a nézőt képei előtt. Csodálatosan teljes színei vannak a mesterséges öröm és zímankós szomorúság kifejezésére egyaránt. Egyik tájának tüzes színei arany sugarban fűrösztnek mindent, a másikon lélekdidergető kopárság hangol le. Litteczki mestere a színhatásoknak, ezt csodálatosan szép kalotaszegi tájánál, szamosmenti képeinél éppúgy bebizonyítja, mint ragyogó temperáiban. Tájképein, csendjetein, kevésszámú, de egyszerű portréin egyaránt rajta van egy nagyon értékes tehetség, érett, egyszerű művészetének kézjegye. A legnehezebb kifejezési problémákat is fölényes könnyedséggel oldja meg és képein átsüt a hangulat.

A Déri Múzeum kiállítási termében rendezett Litteczki kiállít-

Nagyban elősegíti a felekezeti békét. A hitbéli viták eldöntéséhez a hittudomány mély ismerete szükséges. Aki ezzel nem rendelkezik, az ne szóljon hozzá. Osi katolikus elv: a hitről és utkairól ne vitakozzatosk, mert ritkán végződik a vita lelketek kára nélkül. A mi célunk is az, hogy úgy hirdessük Krisztust, hogy vele másokat ne bántunk. Ha a műveltség kötelez, a keresztény műveltség még inkább. Ha igazan kiművelt feju magyarok leszünk, akkor biztosan kevesebb lesz közöttünk a felekezeti torzsalakodás.

— A felekezeti béke öre és biztosítéka az igazi keresztény élet. Krisztus mondotta: „Azért jöttem, hogy ti éljétek s éljétek teljesebb legyen”. A gyűlölet, a békellenség, a sértegetés, a másnak való ártás, mert ő másvallású, homlokegyenest ellenkezik a kereszténységgel, megtagadása Krisztusnak és szellemének. Nincs tehát nekünk más feladatunk a felekezeti béke érdekében, mint igazán magyar és igazán keresztény életet élnünk.

P. Kiss Szaléz szavai a jelenkor körében — ott láttuk a hadtestparancsnok úr képviselőjét, továbbá dr. Tarján Oszkár HÉV főtanácsost, Szoboszlay Sándor HONSZ elnököt és sokakat — nagy tetszést váltottak ki. Dr. Pass László magister mondott köszönetet az előadásért. A legközelebbi előadást e hó 19-én dr. Pass László fogja tartani.

tás bebizonyította, hogy Debrecen város közönsége szereti a kultúrát, a komoly művészetet, mert a megnyitás napján késő estig a terem olyan látogatott volt, amit csak a legnépszerűbb esemény szokott kiváltani. A művész abban a figyelemben részesítette a látogatókat, hogy két kisebb tempera festményét a katalógus megvásárlók között díjtalanul kiosorolja e hó 20-án, a tárlatzárás estéjén. Litteczki nap-sugaras képei majdnem osztatlan elismerést váltottak ki, amelynek bizonyossága, hogy már több kép vevőre is talált. A tárlat e hét végén, vasárnap zárul.

— Az osztályorszájáték tegnapi hízáján 50.000 pengőt nyert: 29144. 10.000 pengőt nyert: 46130. 91513. 3000 pengőt nyert: 82437. 1000 pengőt nyert: 5082. 16532. 41741. 52435. 500 pengőt nyert: 23232. 26755. 53693. 55571. 79808. 94482. 94535. 300 pengőt nyert: 6566. 9362. 9563. 10108. 14138. 14909. 19366. 23311. 23735. 31942. 32708. 33593. 36888. 47739. 49915. 58050. 60281. 60623. 84304. 88160. 98358.

Gönczy József
úridivat- és egyenruha szabósága
Széchenyi u. 6. Tel. 33-69
Kifőző szabás. Elsőrendű kidolgozás.

**Villamos lemezjátszók
hanglemezek
asztali lámpák
csillárok, főzőlapok
Rádiójavítás és szerelés**
MAYER mérnök
Kossuth u. 13. Tel. 15-79. Batthyány u. 5. Tel. 14-81

HIREK

DOLGOZZ, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata december 12-én reggel 8-tól dec. 19-én reggel 8-ig: „Kigyó” dr. Mihalovits Jenő, Piac-utca 31., telefon: 30-95. — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61., telefon: 24-52. — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó K. u. 14., Sallay László, telefon: 17-09. — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi út 16., telefon: 32-01.

Dr. Kiss Ferenc 80 éves

Az egész ország református-ságának szeretete és jókíván-sága fordul dr. Kiss Ferenc volt debreceni egyetemi profesz-szor, a Szeretet Szövetség megteremtője és naggyá fejlesz-tője felé, aki szellemi friss-ségben érte meg születésé-nek 80-ik évfordulóját. Kiss Ferenc nemcsak hirdette az em-berszeretetet és a jószág ural-mának jogosságát a Földön ha-nem egész életét, teljes munka-erejét áldozta oda a másokon való segítségnek. Emberek és sorsok ezrei köszönhetik jobb életüket és felfelé ivelésüket Kiss Ferencnek, az ő rendíthet-telen hite Krisztus segítő ere-jében és a Szeretet mindenható-ságában valóban csodákat mű-velt. A jótettek élvezők tíze-zrei imádkoznak érte, hogy Isten tartsa meg még sokáig jó egészségben és ilyen munka-írárságban az áldott emlékü Kiss Ferencet, az árvák atyját.

— Dr. Bánáss László Kodály-ról előadást tart Nagyváradon. A nagyváradi Immaculata Inte-zet az ottani református kultúr-palotában ma este Kodály-estet rendez, melyen a nagy zeneszerző munkásságát Bánáss László deb-receni prépost-kanonok méltal-tja. Az estén jelen lesz maga az ünnepelt Kodály Zoltán is. Dr. Bánáss László előadása iránt annál inkább nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert kiváló zene-estéla és maga is kitűnő műve-toje a zenének.

— Közös protestáns istentisz-telet lesz az evangélikus temp-lomban holnap, szerdán este 5 órakor, amidőn a kistemplomi egyházzsír bibliaköre látogat el az evangélikus testvéregyházhoz immár hagyományos szokás szerint. A közös isten-tiszteleten Uray Sándor ref. lel-kipásztor, korányfőtanácsos fog prédikálni.

— A fővárosi karácsonyi elő-téptelés során 292 tisztviselő lépett elő a hívási ranglistán.

— Az Országos Középiskolai Tanáregyesület debreceni köre szerdán délután 4 órakor a ref. Dóczy leánygimnázium tanács-teremben ülést tart. Nádassy Jó-zsef gimnáziumi tanár tartja meg előadását „Közműveltség-egységek és didaktikai kialakítá-sok” címmel.

— Hajdú vármegye törvény-hatósági kisgyűlést tartott hét-főn délelőtt, melyen előkészi et-tők a mai közgyűlés tárgysoro-zatát is. A ma délelőtti fél 10 órakor kezdődő közgyűlés tárgy-sorozatából kiemelkedik Rásó István alispán indítványa a deb-receni Kollégium 25.000 pengős támogatása ügyében, felsőházi rendes és póttag választása, a közigazgatási bizottság, kijelölő bizottság, testnevelési bizottság, borellenőrző bizo-tság tagjainak választása és az igazoló választ-mény újjaalakítása. A mai köz-gyűlés dönt az 1943. évi apa-állatbeszerzésekhez szükséges 120.000 pengő költségen felvétele ügyében is.

Tízperces közlekedés lesz a Hatvan u. cai villamosvona on

Megállóhelyek áthelyezése

Ertesítjük a t. Utazóközönsé-get, hogy a Bika szálloda—Ba-romvásártér vonalon december 16-tól, szerdától kezdve az ed-digi 12 perces közlekedés he-lyett 10 perccel fogják a kocsik közlekedni.

A kocsiknak a végállomáok-ról történő indulási idejét a kocsikban kifüggesztett menet-

rendben közöljük.

A Reáliskola előtti kiterőben lévő megállóhelyet a Hatvan u. és Reáliskola utca sarkán, a Hatvan utca és Szepességi utca sarkán lévő megállóhelyet pe-dig az itt újonnan létesített ki-térőbe helyezték át.

A Debreceni Helyi Vasút Rt. Üzletigazgatósága.

— Árvay Árpád kitüntetése. Az erdélyi magyarság egyik régi, harcos vezetője részesül, most jól megérdemelt kitüntetésben: Árvay Árpád országgyűlési kép-viselő, a nagyváradi Esti Lap fő-szerkesztője megkapta a Nem-zetvédelmi Keresztet. Árvay Árpád valóban részvett erre a dekorumra, mert az idegen el-nyomás két évtizede alatt becsü-lettel kitartott őrhelyén, fontos szerepet játszott a Magyar Párt életében s mint újságíró is meg-nemalkuvó tollal küzdött a ma-gyar öslakosság jogaiért.

— A kistemplomi egyházzsír karácsonyi vásárja december hó 16-án, szerdán délután 4 órakor nyílik meg a gyülekezeti terem-ben Révész-tér 2. szám alatt. Az ünnepélyes megnyitásra minden érdeklődőt szeretettel hív és vár a kistemplomi egyházzsír veze-dősége.

— Batori Béla, a közismert turista előadó Debrecenben. Ma este fél 6 órakor tartja a „Dol-mitok”-ról turista vetített képes előadását Batori Béla, akinek előadásait minden évben nagy érdeklődéssel hallgatják a deb-receniek. Színes diaposzítívái most is igen élvezetesek lesznek, előadása pedig rendkívül érde-kesnek ígérkezik a Déri-múzeum előadóteremben. Ez a vetített képes előadásorozatban a második. Bortételek érvé-nyesek. Napi jegyek válthatók fél 5 óráig a Déri-múzeumban lévő pénztárnál.

— Hajdú vármegye közigaz-gatási bizottsági ülésén dr. Uzo-nyi Barna vármegyei főjegyző ismertette az alispáni jelentést. A jelentéshez dr. Csorba Antal bizottsági tag szölt hozzá köz-ellátási kérdéseket fejtve, dr. Csorba Antal felszólalása kap-csán Szilassy László főispán adott megnyugtató választ.

— A repülőgépbélyeg csalók ügyében Erdély városaiban tar-tott kihallgatásokat napokon át dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró s nagy részben tisztázta a nagy-arányú bűnügy részleteit. Meg-állapítható, hogy a gyanúsítot-tak közül 30-an jóhiszeműen keveredtek bele a Repülőgépet Erdélynek mozgalomba és meg-tévesztették őket a szélhámo-sok, akik a legjobb összeköté-téseket is megszerezték meg-tévesztő fellépésük és nyomtat-ványaik segítségével.

— Borzalmas tüzkatasztrófa pusztított az újfundlandi St. Johnsban egy táncsteremben. A táncstélyen mintegy 1000 meg-hívott vett részt és a tűz követ-keztében kitört pánikban 104 embert tapostak agyon.

* Eljegyzés. Benczur Jucika és Kádár Ferenc (Budapest) m. kir. ht. repülőőr-mester jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

* Rossz gumicépjét ne dobja el megjavított, cipzárt igazí-tok, újat tesztek. Kovács. Drák Ferenc-utca 3.

* Legszebb karácsonyi aján-dék egy művészi fénykép Szipál mestertől, Piac-u. 44. Vasárnap is nyitva tartunk.

Nyugodtan akar aludni?
Matracát, hencserét, reka-miét, leteljét csináltassa **MANDEL** kárpitóssal
Csapó utca 28. (második udvar). Kész hencserek raktáron.

Alkony

Az idegen új arcok között
Nincs egyetlen megértő barát,
Vagy lelkebben rendült meg a
S nem értem a mai kor szavát?

A jelen nem tavaszi álom,
Életfámról sok levél lehullt.
Nem kérdezem: mit hoz a jövő?
Ami szép volt, — örökre elmúlt.
Wagnerné Szűts Adél.

Ujabb adományok Tóth Györgyék nászajándékára

A súlyosan sérült Tóth György honvéd és neje nász-ajándékára újabban a következ-zők adakoztak:

dr. Somlyai Józsefné névnap-i ajándék megváltása 20 P.
az Egyesült Kefegyárak tiszt-viselői kara 102 P. Ennek a gyárnak a munkásai és tisztvi-selői kara már sokszor tett bi-zonyosságot hazafias felfogásá-ról éppen úgy, mint szociális ér-zéséről. Ez a leutóbbi gesztu-suk is, amellyel hadirokkant bajtársunkat ilyen szépen tá-mogatják, nemes felfogásról ad tanubizonyosságot. — P. M-né 1 pengőt küldött be Tóth Györgynek.

— A Boszniában és Hereg-ovinában élő németek Német-országba való hazatelepítése so-rán mintegy 20.000 ember van érintve. Az áttelepítési akció már néhány hét óta folyik és rö-vídesen befejezéshez közeledik.

— Köszönet a szeretetért. Egé-szen ritka levelet hozott a posta. A 205. számú villamoskalauzról írta. Azt kéri, tolmácsoljuk a nyilvánosság előtt — mert ezt érdemi — azt a hálás köszö-nelet, melyet a HEV villamos-ka-lauzai és kalauznoi éreznék dr. Hollósy Andor főorvos iránt. Évek óta szokása Hollósy fő-orvosnak, aki a Csapó-utcai vil-lamოსvállomás mellett lakik, hogy névnapján megvendégeli a téli hideg estén átfázott villamos-vezetőket és kalauzokat, ebben az évben már a kalauznoket is. Az a pár percet használják ki, amíg a végállomáson áll a kocsi. Ez alatt keresik fel dr. Hollósy főorvosát, aki friss tormás virst-lit, egy pohár forró bort ad jó szívvel, magyaros vendégsze-rettel. Ezen a ritka „névnap-i lakomán” minden évben 35—40 kalauz jelenik meg, persze nem egyszerre és nem is egy napon, hanem ahogyan a szolgálati be-osztásuk szól. Jól esik megörö-kíteni, hogy akad ilyen névnapo-zás is.

— A homokkerti ref. egyhá-z-szerben működő „Tabilha” nő-egylet vasárnap ünnepélyi és szeretetvendégséget rendezett. Duscza Ferenc s. lelkes buzgó imája után Kovács József ho-mokkerti lelkipásztor magas-róptú megnyitó beszédet mon-dott. Szavaltat adott elő Takács Ica. Az ünnepély fénypontja dr. Erdős Károly egyetemi tanár előadása volt a „sötétségről”. A tudós professzor általában meg-állapítván a sötétség lényegét, kétféle sötétséget különböztetett meg: természetes és mesterséges sötétséget. A természetes sötét-ség az emberi élet kiegészítő tar-tozék, kevésbé ártalmas, ellen-ben a mesterséges sötétség gon-nosz, hajlamos a rosszra, külö-nösen akkor, ha mint lelki sötét-ség jelentkezik az emberben. A lebilincselő előadás nagy hatás váltott ki. Nagy Irónke több köl-teményt szaval nagy tetszés mel-lett. A szép ünnepély Kovács Jó-zsef záróbeszédével és Duscza Ferenc imájával ért véget. A sze-reletvendégség jövedelméből a haretéren küzdő katonák részére biblált vesznek.

* Elvesztett kulcsesomó szom-ba on este, megtalálóját kérem hozza el Harsányi-holhoz Arany János-utca 1. alá, ahol illő jutalomban részesül.

Dr. Vajthó Lajos pénzügy-igazgató üdvözlése Hajdú megye közigazgatási bizottságában

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságában dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző ismerettel a pénzügyminiszter leiratát dr. Vajthó Lajos végleges pénzügy-igazgatói megbízásáról, ez alkalomból meleg szavakkal emle-kezve meg dr. Vajthó Lajos érte-kes munkásságáról, nagy érde-meiről.

Szilassy László főispán a kö-zigazgatási bizottság nevében üd-vözlötte dr. Vajthó Lajos pénz-ügyigazgatót ez alkalomból s felkérte, hogy a jövőben eppoly ügybuzgalommal és szeretettel kezelje az adózók és a kincstár ügyét, mint azt a múltban tette.

Dr. Vajthó Lajos pénzügy-igaz-gató megkapó szavakban mon-dott köszönetet a üdvözlésért.

— Ha munkám sikeres volt — mondta a válaszában dr. Vajthó Lajos —, azt nagyrészen annak az értékes támogatásnak köszönhetem, melyet Méltóságod és a közigazgatási bizottság részéről kapom. Másrésztől kö-szönhetem annak a tisztviselői karnak, mely fáradszónatlan munkával buzgalommal siet segítségemre. Igyekszem a jövő-ben is működésemben a kincs-tár és adózók jogos érdekeit érdekeit, mint azt a múltban tette.

Széchenyi gondoiatai jegyében Kerek György előadása a Gönczy Egyesületben

A Gönczy Egyesület hétfői ös-szejövetelén Molnár János igaz-gató megnyitó szavai után Ke-rek György gör. kat. kántora-nító, egyesületi titkár beszámolt a nyáron a Balatonlelén tartott népművelési vezetőképző tanfo-lyamról és ott szerzett tapaszta-latairól. A cél az volt, hogy egy-séges közszellemet alakítsanak a népművelés terén is. Az ország minden részéből számosan jöt-tek, tanítók, tanárok, lelkesek, népművelési titkárok.

A tanfolyam jelmondata gróf Széchenyi István igen időszerű kijelentése volt: „Egyesült erő-vel iparkodjunk azon, hogy Ma-gyarországon egy ember se legyen kenyér és ruházat nélkül, fedél és szakismeret nélkül és az erkölcsi műveltséget senki se nélkülözze”. E köré a jelmondat köré csoportosultak az előadá-sok tervszerű összeállításban.

A Kodály és Bartók által ös-szejűjtött népdalokat lelkesen, nagy örömmel tanulták a hall-gatók Forray Miklós zenetanár vezetésével és kamarakórusának közreműködésével. A búcsúestet Kerek György rendezte a népi gondolat homlokterébe emelésével, a népi irók, költők, művészek iránti érdeklődés felkeltésével.

A szép előadásért Kerek Györgynek Molnár János igaz-gató mondott köszönő szavakat.

— A városi női pariskola „Lo-rántffy Zsuzsanna” önképzőköré kitűnően sikerült irodalmi dél-utánt rendezett. Krisch Etelka önképzőköri elnök nagyhatású megnyitó beszéde után debrecen-irók műveivel szerepeltek: Tatsi-nay Éva, Lőrincz Róza, Mogyoróssy Kató, Újvárosy Ida, Mol-nár Margit, Krisch Etelka, Spitz Vera, Juhász Edit, Csobán Tünde, Boros Mária és Kardos Zsuzsanna. Ötletesen konferál Krisch Etelka. Végül a honvé-dek számára karácsonyi ünne-pélyt rendeztek, szereltes-ma-gokat osztva ki közöttük. Az ez-után megnyitó karácsonyi vásá-ron a növendékek készített kézimunkák s Petri Béláné ipar-művészeti eredeti népi viseletbe-öltöztetett babái kerülnék kiállít-tásra.

GYÁSZROVAT

Szabó Sámuel műszaki kereskedő 41 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Szent Anna-utca 43. Dankó temetkezés.

Malomhegyi Mihály magán-úszvívelő 28 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 10 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Hajdú Imre rendőr 30 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Károlyi Ferenc nyug. városi adóellenőr 71 éves korában elhunyt. Temetése szerdán fél 4 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Lakás: Csapó-utca 40. Gebauer cég rendezi.

Czibere Gáborné Szabó Erzsébet 32 éves korában elhunyt. Temetése kedden fél 3 órakor lesz a 4-es ravatalozóból. Lakás: Nádudvar. Gebauer cég rendezi.

Id. Ferenczy József csizmadiamester 60 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félkettőkor lesz a köztemető II/a. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Emerich-u. 12. Pusztai temetkezés.

Némethi János kertész 78 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félháromkor lesz a köztemető II/b. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Timár-utca 31. Pusztai temetkezés.

A Svetiis tanítónőképző színelőadása

Jól sikerült előadást tartott vasárnap délután a Svetiis tanítónőképző Mária kongregációja. A kis tornateremben mindvégig érdeklődéssel és élvezettel hallgatta az egybegyűlt közönség a mikulásnapra és karácsonyra történeteket megjelentető szindarabokat. A befolyt adományokat a szegény gyermekek megajándékozására fordítják.

Úgyesen szerepeltek: Varga Margit IV. éves, Diószegi Vilma, Csontos Klára, Pataki Ilona, Kudar Gabi III. évesek, Pusztai Margit, Hangyál Ilona, Heley Klórid, Székely Ilé II. évesek, Erkel Tibor, Fúrjes Mária, Péntes Ibolya, Dolányi Nóra, Nagy Edit, Györkö Kornél, Györkö Szilárd, Ezer György, Bösze Tamás, Csabay Ilkó, Fehérvári Kató, Molnár Éva, Hoffmann Hedvi, gyakorló iskolások. Előjáró beszédet Bárony Veronka V. éves mondott. Közreműködött a kongregáció énekkara.

Az aranyvasárnapi postai kézbesítés. A postavezérgazgatóság közli, hogy a december 20-ára eső vasárnapon a budapesti és vidéki kézbesítő postahivatalok egyszeri köznapi teljes kézbesítést végeznek.

A nyomorékkasszony tolokoesijára K. Gy. 3 pengőt adományozott.

Balesetek. Ablaküveg elvágta a csuklóját Gonda Ferenc 20 éves kovács, Nagyszalonta-utca 2. szám alatti lakosnak. — Barkóczi András Monostorpályi-út 2. szám alatti lakos lábfeje a gázgyári munkahelyén két csille közé szorult, mely kis újítást szakkította és csonttörést is idézett elő. — Török Levente villanygyári alkalmazott, Beresényi-utca 23. szám alatti lakos Csapó-utca 67. sz. alatt munka közben fejét gerendába ütötte és zúzott sebet szenvedett. — Bágyoni Mihály 13 éves gimnazista, Bundi-utca 14. szám alatti lakos elesett és fejét a járda szélére vágva zúzott sérülést szenvedett. — Özv. Nemes Antalné, segédjegyző özvegyét, Halasi-utca 34. szám alatti lakos egy kőbor kulya megharapta. A sérülteket a mentők részécsítették elsősegélyben.

Tollfőtekek, csavarirónok, emlékkönyvek, fotoalbumok, levelepapírok olcsón



Antal István az őrségváltásról és a zsidókérdésről

A zalamegyei Baross-szervezetek nagygyűlésen részt vett és beszédet mondott Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter is. Az időszerű kérdésekről szólva hangoztatta, hogy az őrségváltás nem éri el célját, ha a gazdasági élet szelleméből és módszereiből nem tudjuk eltávolítani a zsidóbefolyást. Nagy tévedés volna azt hinni, hogy az országnak csak zsidóproblémája van. Ez igen fontos, de mégis negatív kérdés, amelynek vannak sokkal nagyobb jelentőségű nemzeti problémák is. Beszéde végén méltatta a Baross Szövetség nemzetpolitikai szerepét és felhívta a szövetség tagjait arra, hogy hatalmas szervezeti erejüket és kipróbált keresztény jobb oldali szellemiségüket állítsák nemzetvédelmi munkába.

Az OMGE elnökévé gróf Somssich Lászlót választották

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület vasárnap tartotta közgyűlését Budapesten. A gazdasági élet vezetői mind megjelentek a közgyűlésen, élükön báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszterrel. A közgyűlést gróf Somssich László nyitotta meg, aki elnöki megnyitójában örömmel állapította meg, hogy 264 millió pengőt fordítanak a jövőben a mezőgazdasági termelés céljaira.

A földművelésügyi miniszter is beszédet tartott. A természetes zavartalanul és lehetőleg fokozott tartom legfontosabb feladatának — mondotta. — A munkafegyelmet erélyes eszközökkel is biztosítani fogom, henyélőket, munkakerülőket nem tűrhünk meg és ha kell, erélyes rendszabályok alkalmazásától sem riadok vissza.

A közgyűlés a tisztújítás során elnökké ismét gróf Somssich Lászlót választotta meg.

Magaloff zongoraestje

Ma kedden este 7 órakor a Bika díszteremben

A Zenekedvelők Köre ezidél harmadik bérelti estjén a világhírű orosz származású Nikita de Magaloff koncertezik.

Magaloff a világ legkiválóbb zongoraművésze közé tartozik, akit már 17 éves korában szárnnyára kapott a világhírű s azóta hangverseny körútján sikereit egymásután aratja.

Mai programján többek között Bee-hoven híres Appassionata-szonátája, Chopin etűdjel és az Asdur polonaise-je, Debussy 3 prelűdje, Bach olasz koncertje stb. szerepel. De felvette műsorára Brahms, Paganini-variációt is.

A Zenekedvelők Köre közli a t. közönséggel, hogy mind a bérlők, mind a napijegyvásárlók számára csak déli fél 2 óráig áll rendelkezésre dr Bertók könyvkereskedés. Este a jegypénztárnál pedig csak napijegyek kaphatók. A délutáni nyilvános főpróba három órakor kezdődik, az esti előadás 7 órakor.

Harmineket sokgyermekes család kapott házat Makón az ONCSA-tól. Az átadási ünnepségen részt vett Kádár Levente belügyi államtitkár.

Meghalt P. Lehodowsky, a jezsuita-rend generálisa 74 éves korában vasárnap este a Vatikánvárosban. A jezsuita-rend főnöke az osztrák-magyar monarchia egyik legelőkelőbb családjából származott.

Pukánszky professzor

holnap tartja előadását a Német Tudományos Intézetben

Holnap a Német Tudományos Intézet „Uj Európa” című előadássorozatában dr Pukánszky Béla egyetemi ny. r. tanár, az „Ungarn” c. folyóirat főszerkesztője beszél a német irodalom ünnepe, Gerhart Hauptmann jubileuma alkalmából, Magyarország és a nagy német író kapcsolatáról. Pukánszky nemcsak kiváló buvára a modern német irodalom külföldi kapcsolatainak, hanem egyszerűsége és nyílvanul meg az előadás pontosan hat óráig kezdődik a Német Tudományos Intézet helyiségében (Ferenc József út 22. sz. II. em.).

Károlyi Ferenc nyug. adóellenőr meghalt

Széles körben ismert és tisztelt férfitól dől ki az élők sorából. Meghalt Károlyi Ferenc ny. városi adóellenőr életének 72 ik évében.

Több évtizedet töltött a város szolgálatában, hosszú ideig vezette a városi adóhivatalban az V. kerületet. Nagy dalos volt, a Városi Dalárdának hosszú időn át érdemes tagja. Részt vett annak idején a Városi Dalárda bulgáriai és törökországi turnéján, amikor a szultántól kitüntetés is kapott.

Károlyi Ferenc halála széles körben keltett részvétet. Temetési időpontját gyászrovatunkban közöljük.

A közönség szava

UTCAI LÁMPA ÉS VIGSZÍNHÁZ BEJÁRATAHOZ

A József kir. herceg utca eleje igen forgalmas, ezt a forgalmat növeli a Vigszínház moziba igyekvő és onnan távozó közönsége. A mozi bejáratához vezető utcai részen nagyon kívánatos volna egy utcai lámpa felszerelése. Kérjük a világítási vállalatot: intézkedjék ilyen irányban. Már az első tértől időpontja előtt korom sötét van ezen a részen, ottlét szász és szász ember közlekedik. Aláírások.

Mentőhírek. Ács Lajos 17 éves fémipariszkola tanuló, a Diószegi úton a négyes számú villamoson utazva az ablaknál ült. S egy szemközti jövő szekér rúdja az ablakba fúródva betört a tetejébe és Ács Lajost fejbevette. Nyakszirtjén szenvedett sérüléssel a sebészeti klinikára szállították. Surót Róza 2 éves gyermek, Arany János u. 59. szám alatti lakásán leesett a székéről s combcsonttörést szenvedett. Lezuhant a padlásról s fején sérülést szenvedett. Tányér Fülöpné, Erzsébet u. 13. szám alatti lakos. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

„Katonadolog” érdekes háborús regény újra kapható kiadó hivatalunkban, ára 80 fillér.

ZÁLOGHÁZI ÁRVERÉS

A Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogkölcsön Rt. f. a. elzálogosított és 1936 január 9-től 1942 november hó 30-ig lejárt s ki nem váltott tárgyak 1942 december hó 30-án, délután 3 órakor az iparhatóság jelenlétében árvereztetnek. Ekkor 16,004 számtól, 1184 számgig. Kézmű 9596 számtól 10,487 számgig. Debrecen, 1942 december 14. Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogkölcsön Rt. gazs., Debrecen, Hunyadi u. 14. szám.

K Ö Z G A Z D A S Á G

A hízott sertések átadásánál szalértő bizottság lesz jelen

A közellátás szükségletének fedezésére lekötött hízott sertések átadásánál és elszámolásánál edig felmerült nézeteltérések megelőzése, valamint a termelő gazdálkodóknak a vonatkozó kormányrendeletekben és a sertés hízzalási szerződésekben biztosított jogos érdekeinek elbírálása, illetve megóvása céljából ezután a sertések átadási helyén a Vásárpénztárnál minden hétfői — keddi és csütörtö-

ki (Karácsony ünnep hetében e helyett szerdán) napokon délután 8-tól 1 óráig a Debreceni Gazdasági Egyesület által már előre kijelölt két gazda fog állandóan résztvenni a Közéllátásügyi hivatal képviselőjén és a hentes szakosztály kiküldöttjén kívül.

Ajánlatos tehát, ha a termelők a fenti napokon szállítják be az átadásra megfelelő sertéseiket.

Hajdú megyében az idén nagyobbodott a vetésterület

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén vitéz Kovács Lajos gazdasági felügyelő ismertette jelentését Hajdú megye mezőgazdasági állapotáról:

Az elmúlt hónap elején még mindig tartotta magát az őszi szárazság, ami a vetési és talaj-előkészítési munkálatokat sok helyen nagyon hátráltatta. E hónap közepén lehullott csapadék után azonban fenti munkálatok kedvező körülmények között voltak végezhetőek, amikor is a vetés befejezése és az őszi szántások folytatásának elvégzése nagy erővel indult meg.

Őszi gabonaneműekből a vetésterület a hónap végével kb. 15—20 százalékkal haladta meg az elmúlt évi vetésterületeket, de még mindig nem érte el a szokásos vetésterület nagyságát. Ugyancsak emelkedett az őszi szántások területe is, amihez a kedvező időjárás kivül kétségtelenül hozzájárult a földműve-

lésügyi kormányzat részéről megállapított kat. holdankénti 10 pengős szántási prémium is.

November hónap folyamán megkezdtek a dohány simítását és esomózását, sőt több esetben annak beváltása is megtörtént. A dohány közepesnél jobb termést adott.

A gulyabeli szarvasmarhának legelőkről való hazahajtása megtörtént. Az őszi legelő általában nem volt jó, minek következtében a legelőről hazakerült állatok kondíciója is általában gyenge. A földművelésügyi miniszter 1942—43. év telére is engedélyezte a háromnapos téli gazdasági tanfolyamnak megszervezését és megtartását. Hajdú vármegye területén nyolc ilyen tanfolyam megtartása van szervezés alatt éspedig Józsa, Hajdúsámson, Hajdúböszörmény, Balmazújváros, Tiszacsenge, Egyek, Nádudvar és Földes községekben.

Biztosítók a honvédekért

A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége most tette közzé a Főmeltóság Asszony rádiófelhívására a tagintézetek körében rendezett honvédségi téli ruha akciónak, továbbá a hadiárva támogatási akciónak és a „füsttelen napok”-nak eredményét. A BIOSZ-hoz eddig érkezett bejelentések szerint a Magyarországon működő biztosító magánvállalatok 2930 pár gyapjú és bélelt bőrkösztyűt, 357 darab pulóvert, harisnyát, érmelegítőt, hősapkát, térd- és lábszárvédőt, 514 pár hárcipőt és kórházi papucsot és 581 pár kapát bocsátottak a honvédség rendelkezésére, a Vöröskereszt, illetőleg a kerületi katonai parancsnokságok útján. A biztosító vállalatok 18,646 pengőt adományoztak a Főmeltóság Asszony akciónak keretében a hadiárvaik felszerelésére és 208,628 darab cigarettát és pipadohányt és 520 darab szivart gyűjtöttek az intézetekben megtartott „füsttelen napok”-on.

Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásárlóepén?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint dec. hó 4-től 10-ig az élőbaromfi-piacon a tyúk ára 10 fillérrel csökkent, a vágott baromfi-piacon viszont a beles csirke ára 20, a tyúk ára pedig 40 fillérrel emelkedett kilónként, a zöldség és főzelékek piacán a paraj ára 30 fillérrel csökkent, viszont a főzőtök ára 10, a tisztított karfiol és a sóska ára 20 fillérrel emelkedett kilónként. A gyümölcs-piacon a héjasdó ára 10 fillérrel emelkedett kilónként, a többi árúciók-kek ára változatlan.

SZERKESZTŐI ÜZENET

A villamosügyben igen sok hozzászólás érkezett be lapunkhoz. Ezeknek nagyrésze a sinautobuszok beállításával foglalkozik. Tokin'ettel arra, hogy a sinautobusz ügye a közgyűlési határozottan egyelőre elintézési határozat, a végleges döntés pedig a minisztertől függ, így most már nem foglalkozhatunk tovább ezzel. Ami a másirányú kívánságokat illeti a villamosmal kapcsolatban, ezeket alkalomadtán közöljük.

SPORT

A DVSC erősen idényvégi játékkal is biztosan győzött

DVSC—Sztalmári Vasutas 8:1 (2:1). A DVSC Kaposi — Csokai, Oláh — Tisza, Zilahy, Orosz — Szilárd, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításban játszik. Mesier nem játszhat vasutasbajnoki mérkőzésen a vasutas liga szabályzata értelmében. János vezeti a mérkőzést, melyen a kivonuló sztalmári csapatban több volt debreceni és mátészalkai játékosismerőst fedez fel a debreceni közönség. Így a Sztalmári Vasutasok kapujában Hegedűs véd, az egykori DVSC kapus, Antal József volt DVSC hátvéd játszik balhátvédet, Mátészalkáról Puskás, Sándor, a debreceni Székgyár csapatából Tóth játékosok még. A csapat elnöke Kerekes Géza.

A sztalmáriak lendületes támadásokkal kezdenek és Tóth kapufáról bepattanó lövésével, melynél Kaposi kissé „elaludt”, megszerzik a vezetést. Sidlik szép akcióból egyenlít, majd Szilágyi védhetetlennek látszó fejsét már csak Antal tudja kiütni a kapuból. Csokai a 11-est behelyez. Ebben a féldőben a sztalmáriak jól tartják magukat a DVSC is erősen szorongó formában játszik és az eredmény 2:1 marad.

A II. féldőben felülkerekedik a debreceniek nagyobb állóképessége és technikája és Szilágyi 2, Szilárd 2, Szabó, majd Csokai újabb góljával 8:1-re állítják be a végeredményt.

A DVSC-ben Zilahy, Tisza, Oláh, Sidlik és Szabó volt a legjobb. A sztalmási csapatban felütn Antal jó játéka, Hegedűs szép védelei.

A Magyar Kupa-forduló hozott néhány vasos meglepetést. Meglepő a Csepel veresége, a tavalyi

bejárnok a Komáromi AC-tól szenvedett 2:1-re vereséget. A BESZKÁRT 7:1-re lépte le a Törekvést. (Jó lesz a DVSC-nek erősíteni az osztályozókra!) A Ferencváros könnyedén verte 5:0-ra a DVSC-t kiverő Békéscsabai Törekvést. Újpest—33 FC 9:0. Elektromos—Haladás 3:2. Gázgyár—SalBTC 3:3. Vasas—URAK 5:2. Gamma—DVAC 5:3. DiMÁVAG—H. Vasutas 3:0. Szolnok—Makó 3:0. Szeged—Újvidék 3:0. Kispeszt—Wekerletelep 2:0. Kolozsvár—Nagyvárad 2:2. A Magyar Kupában az NB I-ből Nagyvárad, Szolnok, Ferencváros, Vasas, SalBTC, Gamma, DiMÁVAG, Szeged, Elektromos, Újpest, az NB II-ből a BESZKÁRT, Cs. MOVE és Hanga maradt bent.

A felsőtiszai kerületből 10—12 játékevet vezet tavasztól NB I mérkőzéseket

A Játékezők Testülete vasárnap tartotta Budapesten országos tanácsulását. Selmecey Alajos elnöklésével, aki nagyvonalú terveket vetett fel a tanácsülésen. A felsőtiszai kerület részéről dr. Thomas Henrik JI főtitkár vett részt az ülésen.

A tanácsülés megállapította, hogy a jövőben 150-es játékezőkeret lesz az országból és ebbe 10—12 játékező kerül be a felsőtiszai kerületből. A jövőben eltűnik teljesen a fővárosi és vidéki játékező megkülönböztetés, ezeket az országos játékezőket küldik ki NB mérkőzésekre.

A 15 éves működést betöltött, vagy értékes munkásságukkal arra rászolgált játékezőket

Martelethei JT tagokká választották. A debreceni játékezők közül Tamássy László, dr. Kupinszky Sándor és id. Szabó Kálmánt választották tiszteletbeli JT tagokká az országos tanácsülésen, míg a kerületből még Kiss Kálmánt Szalmárról és Dobrovolszkyt Ungvárról választották be. Tavasztól egyébként bevezetik a titkos játékezőküldést.

6550—1942 Vh. sz. Árverési hírdetmény. Pk 30,258—1942 bir. sz. Alulírott bír. végrehajtó közhírré teszi, hogy a budapesti közp. kir. járásbíróóság 1942 P 310—31. sz. végzésével 705 P 78 fillér tőke, ennek 1942 évi július hó 8 napjától járó 5 százalékos kamata és 180 P 78 fillér költség behajtása végett, — illetve a törlesztett összegek levonása után, dr. Aczél Jenő debreceni ügyvéd által képviselt, Schvarcz Pálné végrehajtató javára, alperes végrehajtást szenvedő ellen, a még fennálló hátralékos tartozására elrendelt végrehajtás során bírólág lefoglal: és ki nem igényelt 3326 P becsértékű ingókra az árverés helyszínére, Debrecenben, Dégenfeld-tér 4. szám alatt 1942 évi december hó 15 napja, délelőtt 11 órája kitűzték, amikor a legelőbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is eladatnak, az 1942 Pk 30258 sz. végrehajtási jkv-ben 1—10 t. alatt lefoglalt koporsók, kosszorúk és egyéb ingók. Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró többi végrehajtatók, mint csatlakozók javára is még fennálló követelések erejéig — az 1908 XLI tc. 20 paragrafus alapján — ezennel kitűztetett tőke és járulékok iránt. — Debrecen, 1942 november 21. — Roth Ernő kir. bír. végrehajtó.

BEJÁRÓNÓT felvevősek azonnalra, esetleg délelőtti, vagy egész napi munkára, kosztal. Harsányi, Kút u. 1. 1406

BEJÁRÓNÓ jó bizonyítvánnyal, magas fizetéssel felvétetik, Rákosi J. u. 5. I. 9. 1669

AZONNALI belépésre bejárónót keresek, Péterfia 36 1677

BEJÁRÓNÓT délelőtti, izraelita családhoz fogadok. József kir. herceg u. 2. sz. I. em. 957

MEGBIZHATÓ, tiszta bejárónót keresek azonnalra, délután 2 órától, 4 óráig tartó munkára. Cím a kiadóban. 1679

BEJÁRÓNÓT reggeli órákra felvesz Berzékine. Plac u. 38. 1685

BEJÁRÓ jól főző mindezt felvesz cukrászda Kossuth u. 11. 1692

MINDENES szobaleányt fizetéssel felvétetik. Széchenyi u. 21. 1688

BEJÁRÓNÓT gyermek mellé felveszek, Gabányi posztóüzlet. Plac u. 1. sz. 1697

BEJÁRÓNÓT 15-ére felveszek, Fülöp. Simonffy u. 11. földszint. 1674

BEJÁRÓNÓT felveszek Széchenyi u. 48 második ajtó. 963

ÁJÁNLAT

KARÁCSONYRA különösen szép ajándékok, kazetták, kölnik, parfümök, puderek, előnyösen a Földes illatszertárban, József kir. herceg u. 1. (Címre ügyelni). 960

TÖRÖTT gramofonlemezért 2 pengőt fizetek. Villanykörtécseré 30 fillér. Bíró, Hunyadi 22. 1662 12 17

SZAPPANNAK való zsírt szappanra becsérel Pál János szappanmester. Kölcsei-u. 8. 1737 1. 19

KABÁTOKAT csináltasson, fordítottasson „Margónál” csinos alakítások 30 pengőtől Bethlen u. 29 1937 12 25

SZÖRMEBUNDÁKAT olcsón készítek, javít, alakít Kóváry szűcsmester. Püspöki-palota. 1232 12 22

FALI, irodai naptárak 1943 évre már kaphatók, papírlézet, Hunyadi u. 23 1565 12 21

HASZNÁLT szörmebundák megvételét, eladását vállalom. Kifakult szörmebundáját új festi Kóváry szűcsmester, Kálvin-tér 19. püspöki palota. 1174 1. 8.

ARANYAT fogaranyat s ezüstöt veszek. Aranyműves munkát vállalom Pollák, Hatvan u. 2. 299 1. 8

ÉRTÉKES vásznait biztos kézben dolgoztassa. Varrás, himzés, monogramozás: felelősséggel Favorit, Csapó-u. 24. 125 2. 5

LEGOLCSÓBBAN fest, tisztít Weiss kelmefestő. Arany János-utca 29. Keresztútlet. 1900 vv

KARÁCSONYRA mese és képeskönyvek nagy választékban Acél antik váriumban. Révész-tér. 742 1. 3.

HASZNÁLT varrógépet vesz, elad, cserél ifj. Léval, Kassa út 1. telef. 33-94. szám. 2. 28. 228

KÖRÍVES kályhacső kapható, használt tetőbádogot vesz Csathó bádogos, Vendég u. 5. 1666

FIGYELM! asztalos műhelyemet Csapó u. 12. sz. alatt megnyitottam. Minden e szakmában vágó munkát és műbútor puclást vállalom. Szives pártfogást kér Czei asztalos. 1693

KERESLET

TÖRT aranyat, ezüstöt, brilliánt magas árban veszek. Takács Sándor-né, Plac 66. 303 1. 9

ARANYAT, ezüstöt, fogaranyat, legmagasabb árban veszek, Frankl, Plac u. 73. 1709 3. v

TELJES ELLÁTÁS

LELKISMERETES gondozásba veszek jó házaspárt, vagy idős hölgyet, vagy egyedül álló idős férfit, nyugdíjért, ingatlanért, vagy végkielégítésért. Kényelmes szép lakásokba, — szőnyeg, fekvőhely nagy gyümölcsöskert, s pormentes jó levegő, jó bánásmód. Írásbéli megkeresést kérek Nagyvárad, Úteg u. 26. szám. Novák Istvánné. 1290

ÉLELMISZER, ITAL

URADALMI téli álló fajtalma nagyban és kicsinyben, egész nap. Rákóczi u. 7. plnce. 1475 1. 28

FAJALMA, 80—100 q. eladó. Minta megtekinthető: Varga u. 11. fa-telep. 10 órától. 1676

HANGSZEREK

ZONGORA-HANGOLÁST tizenöt éves kiváló képzettséggel vállalom. Vargyas, Nap u. 17. 522 1. 3

ZONGORÁT, tangoharmonikát szájharmonikát, hegedűt hangszereket húrokat legolcsóbban árusít, javít Tanczer hangszerkészítőmester Batthyány-u. 1., emeleten. 803 1. 6

RÁDIO

RÁDIÓT minden típusú javít, évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó-u. 84. tel.: 32-54. 2. 20. 1534

BÚTOR

ANTIK hálóbútor eladó Értekezni Plac 22. házfelügyelő. 397 vv

MINEK a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútor-üzletben Brilliné Plac 7. udvarban. 476 12. 30

SZEKRÉNY három ajtó, antik stílus, olcsón eladó. Balogh műasztalos, Bethlen u. 48. 1475

ELADÓ egy csontszintű hálóbútor használatra, jutányosan, Bősörmenyi út 53. Asztalos műhely 1503

CSODASZÉP háló, s ebédlők, kombinált szobák, konyhák, rekame, hosszú zongora eladó. Kossuth u. 51. bútor rak-tár. 1505 3. 16

ÚJ sötét dióra háló matracokkal sodronnyal tűz háló, hencser, egyéb ingóságok eladók. Megtekinthető délután 12—5 óráig. Homok u. 128. 969

ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁRHELYISÉG

RAKTÁRNAK alkalmas autógarázs január 1-re kiadó. Kossuth u. 22. 1445

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

VENDEGLŐ, havi 5—6 ezer forgalommal, jörfolytonossággal átadó. Cím a kiadóban. 1670

ITALMÉRÉSBE üzletvezető házaspárt keresek óvadékkal, Hüvelyes u. 11. Pesti. 965

BÚTOROZOTT SZOBA

UTCAI bútorozott szoba zsidó családnál, esetleg ellátással kiadó. Arany János u. 55. harmadik ajtó. 1673

SZÉPEN bútorozott szoba, fürdőszoba használatra kiadó. Megtekinthető délután 3-ig. OTI bérház, III. em. 41. 1708

BÚTOROZOTT szoba, 1 személy, nő részére kiadó. Magoss György-tér 8. sz. 945

BÚTOROZOTT szoba előszobával, két úr részére kiadó. Miklós u. 36. sz. 1672

LÉGFÜTÉSES szép utcai bútorozott szoba két személyes, elsőrendű ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1696

KIADÓ azonnal szép különbejárattal bútorozott szoba, úrihölgynek. Péterfia u. 48. em. 1698

ELVESZETT

ELVESZETT róka-sál, Szent Anna utcában, jutalom ellenében kérem leadni Batthyány u. 17. dr. Jeneyné. 959

FELHIVOM azon egyént, aki folyó hó 3. napján saját tárgyán ki-vül tévedésből női aranyórát lánccal elvitte, hogy azokat saját érdekében, kellemetlenségek elkerülése végett, 24 órán belül a zálogháza juttassa vissza, mivel személyazonossága minden kétséget kizáróan megállapítást nyert. 1687

ELVESZTETTEM női pénztárcát, 33 pengő, 2 kis kulcs, kereszt tartalmával. Becsületes megtaláló jutalom fejében adja be a keresztet, a pénzt megtarthatja Mezei Erzsébet, Plac u. 77 I. em. 5. ajtó, reggel 8—délután 5 óráig. 1691

ELVESZETT fekete fémérszál szőrű pincsi kölyök kutyája „Mimi” megtaláló jutalmat kap. Jerikó u. 13. 1665

EGY kis kézimunkás kosár elveszett 10-én a Dobozi bérház előtt. A megtaláló legyen szíves átadni egy szegény kis árva lánynak a délutáni órákban, Olajút 27. sz. Lakatos Erzséke. 1661

VEGYES

DISZNŐLEST vállalom helyben, vidéken, tan-nyán. Levelekre válaszlok. Szuhancs Mihály hentessegéd, Jánossy u. 81. szám. 783 12. 31.

GRAFOLÓGUSNÓ minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. 1658

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

EGY báránybőr bunda 13—15 éves leányka részére eladó, Szoboszlai, Papp J. u. 34. 1369

EGY 3/4-es posztó báránybőrös kabát eladó. Pásti-u. 2. Cziponái. 1410

GYERMEK-ruhák, cipő, hópipó, fekete férfi nadrág eladó. Külösvásártér 15. keresztútlet. 1706

ELADÓ 38-as magas-szárú téli bőrcipő, forgatható, érzékeny lábakra is alkalmas, ára 60 P Domahidy u. 13. sz. üzlet. 1704

ELADÓ jó állapotban fekete télikabát, szörme gallérral, Veres u. 16. II. 1686

FÉRFI öltönyök és férfi télikabát van eladó. — Varga u. 31. 1690

SZÜRKE bueno bunda, vékony alakra eladó. Svetits bérház, harmadik lépcső, I. em. 8. 1673

EGY jókarban levő Boos-kay télikabát eladó. 15-17 évesnek, Széchenyi u. 48. sz. 964

INGÓSÁG VÉTEL

JOÁLLAPOTBAN levő colószeleket keresünk megvételre. Cím a kiadóban. 1701

INGÓSÁG ELADÁS

ELADÓ étkezdébe, vagy nagyobb konyhába a főpéchezett mosogató Honvédtemető u. 6. 530 vv.

ELADÓ nagy samottas kályha, Bethlen u. 5. sz. első ajtó. 1705

EGY alighaszna: kovács-szűllő, 80 kilós, eladó. Sámsoni út 114. számú őrház. 1664

FODRÁSZ berendezés, dauer-gép, hajmosó szárítógép búrával eladó Simonffy u. 49. 1668

ELADÓ egy középpályású javított asztalparhelt, és egy Meidinger-kályha, Csokonay u. 29. 1678

ARANYKARÓRA, lánccal, megbízásból olcsón eladó. Szappanos u. 22. 1659

SZÖRME gallérok, bunda, hegedű, fekete finom női kabátokra anyag, béhis, vattelin, kályha, csövek eladók. Hüvelyes u. 11. 966

GAZD. ESZKÖZÖK

JÁRGÁNYHAJTASOS darálót keresek, lehetőleg Rapidot. Cím a kiadóban. 1530

ELADÓK nyereg, ígás és kocsis löszerszámok Értekezni: Arany János u. 55. sz. 12—3-ig. 1572

INGATLAN-FORGALMI IRODÁR

KERESEK megvételre 200—400 kat. hold nyáron is bővizű, álló vagy folyóvízből öntözhető ingatlan. Debrecen—Tiszafüred vonalától délre. Tulajdonosok ajánlatát „Sok épület” jellegű kiadóba sürgősen kérem. 1481

ELADÓ HÁZ

CSALÁDI HÁZ négy-szobás, komfortos eladó. Arany János utcán 45 ezer pengőt kérünk. — Pataky Péterfia 53 1702

ELADÓ ház Kabán, 15,000 pengőért, fűszerezett, tej, vajüzem, pékség, mindegyik berendezéssel. Két szoba, konyha lakással, fűtőcső. — Értekezni lehet vasárnap délelőtt Kaba 696 alatt. 1700

ELADÓ HÁZHELY

HÁZHELY eladó Hajdú szoboszlón, Rákóczi u. 74. szám alatt, az állomás közelében, hatszáz négyzetméter. Szarmay u. 1. sz. alatt, a fürdőnél nem messze 425 négyzetméter. Értekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszoboszlón. Rákóczi u. 74. 1675 vv

ELADÓ telek a Sestakertben, saroktelek kerítve, gyümölcsfával be-rakva, ára 3500 P. Értekezni: Domokos Lajos u. 15. sz. első lakás. 968

ELADÓ FÖLD

15 HOLD prima fekete föld Hajdúszoboszlón eladó. Közvetlenül díjazok. Cím a kiadóban. 537 vv

SZOBOSZLOI út mellett 18 hold prima föld eladó Értekezni Pécsi és Papp ügyvédeknel, iparkamara. 1301

HOMOKON 5 kilométer 25 hold tanyával, gyümölcsös, szőlővel, ötven ezerért eladó. Deseő. Klgy u. 39. 1683

JÓ fekete föld, 18 kat Bihartban eladó. Értekezni: Plac u. 68. II. 3. 256

Szerkesztőnő JELTŐS PÁLFI JÓZSEF

Kiadónő JELTŐS SZIGETHY GYULA

Gazda és nyomda SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GÁLOCSY legrégibb, nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T: 28-72.

1232 1. 1.

LEVÉLEZÉS

IDEHELYEZETT két tisztviselő szórakozásra tisztviselő úrtemberekkel „Almodó Tiszapart” jellegére. 952

HÁZASSÁG

HÁZASSÁG céljából megismerkedne közép korú, diplomás, állásban levő úrnő, állásban levő nyugdíjépes, esetleg nagykereskedő komoly úriemberrel. „Békés otthon” jellegére. 1662

ALKALMAZÁST nyer férfi

ONÁLLÓAN dolgozó asztalossegéd és tanuló felvétetik, bútor raktár, Kossuth u. 51.

1505 3. 16

EGY portafió felvétetik Frohner szállodában. 942

FIATALEMBER bútor üzletbe mindenesnek jó rással felvétetik, Plac u. 85. sz. Bálint Sándornál. 951

KOCSIS bentkosztal felvétetik, Csapó u. 25. sz. Bálint Sándornál. 950

Lapkezesítőket kezdőket is felvesz a

DEBRECZEN kladóhivatala

jelentkezés délutánonként 3 óráig.

SZALAGFÜRÉSZEZ értő gépmunkást felveszek, Erzsébet u. 36. sz. Asztalos. 1703

KENYÉR kihordó azonnalra felvétetik, Csente u. 20. 1657

ASZTALOS segédét és tanuló, vegyes munkára felveszek, Vangor Antal épület és bútor asztalos, Kossuth u. 7. 954

BORBÉLY segéd kosztal, vagy anélkül, azonnal beléphet, id. Ember Csap u. 3. 1671

HÁZMESTER-pár, jó bizonyítványokkal felvétetik, Széchenyi u. 21. 1689

TISZTESSÉGES idősebb házaspár, december 15-ére, szép szobás, konyhás lakásba felvétetik, Salétrom u. 8. 1663

ÁSVÁNYVIZES kocsi, aki a lovat szereti, jól számolni tud, azonnal felveszek, ecetgyár, Széchenyi u. 48. délelőtt. 962

ALKALMAZÁST keres férfi

53 ÉVES ny. alk. házi iroda, bolti, vagy bármilyen állást keres teljes ellátásért, Szabó Ferenc, Urréteje u. 22. sz. Nyulás. 1667

ALKALMAZÁST nyer nő

CZÜCSMUNKÁBAN jártas varrónő, illetve kézilányt felvesz Riskó Werbőczy u. 2. 949

GYAKORLOTT varrónő lány felvétetik női divat szalon, Plac u. 49. I. em. 946

KIFUTÓ leányt felveszek, lehet zsidó is, kézi munka üzlet, Fazekasné Szent Anna u. 5. 956

FODRÁSZ kisasszonyt felvesz Bíró, Deák Ferenc u. 26. 953

HÖLGYFODRÁSZ kisasszony és úri fodrász, állandó munkára beléphet, Bádogos u. 1. 958

KIFUTÓ leányt azonnalra felveszek. Jelentkezni reggel 8 órára. Laczkó Vár u. 6. 1681

RUMessencia üzembe, munkáslányokat azonnalra felveszünk Hatvan u. 4. 1682

TANULO leány fizetés-sel, művirág készítésre felvétetik,